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 فاطمه منصورخاكي مدير گروه

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  زدياي ليلا، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 زهرا تاجيك  آرايي نگاري و صفحه حروف
 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  
  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

نژاد، محسن فدايي، محمدجواد  مـقدم، مريم شميراني، سيدجمال طباطبايياحسان برزگر، حسن پاسيار، داوود تالشي، اسماعيل تشيعي، ابراهيم رضـايي  زبان و ادبيات فارسي
 وسكرياي، مرتضي منشاري، حسنقورچيان، اسماعيل گنجه

زاده، مسعود محمدي، سيدمحمدعلي مرتضوي، فاطمه  ، حسين رضايي، فرشيد فرجپور سيلابدرويشعلي ابراهيمي، مهدي ترابي، رضي حسن  عربي
 پورمنصورخاكي، اسماعيل يونس

  هادي ناصري، سيداحسان هنديكبير،  محسنيمرتضي خواني، محمدرضا فرهنگيان، علي فضليبقا،محمد رضاييمحمد آقاصالح، محبوبه ابتسام،  دين و زندگي
 زاده شهاب اناري، نسترن راستگو، ميرحسين زاهدي، محمد سهرابي، علي شكوهي، اميرحسين مراد، عليرضا يوسف  زبان انگليسي

 هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس
هاي  مسئول درس

 مستندسازي

  فريبا رئوفي  ـــــــ  مرتضي منشاريمحسن اصغري،   محمدجواد قورچيان  محمدجواد قورچيان  ادبيات فارسيزبان و 

حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي،  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربي
  ليلا ايزدي  ـــــــ  پور اسماعيل يونس

  محدثه پرهيزكار  صالح احصائي، محمدابراهيم مازني  سكينه گلشني  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
  پويا گرجي  آناهيتا اصغري  محدثه مرآتي  نسترن راستگو  نسترن راستگو  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )اي اسماعيل گنجه(  »1«گزينة  - 1

ميان دو چيز، فاصله ميان دنيـا   ة/ برزخ: حايل و فاصل ، شدت اثرسورت: تندي، تيزي

  و آخرت / معمر: سالخورده و پير / منتشا: نوعي عصا

  )دانشگاهي، لغت، تركيبي ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )حمدجواد قورچيانم(  »4«گزينة  - 2

  هاي ديگر تشريح گزينه

  ها مصابيح: چراغ»: 1«گزينة

  داروغه:  نگهبان (محتسب: مأمور نظارت بر اجراي احكام دين)»: 2«گزينة

  دان) معجر: روسري (مجمر: آتش»: 3«گزينة

  )دانشگاهي، لغت، تركيبي ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »1«گزينة  - 3

  گزارد املاي درست واژه: گذارد

  )تركيبي، املا، دانشگاهي پيشفارسي ادبيات (

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »3«گزينة  - 4

  هاي ديگر تشريح گزينه

  هول حول »: 4«اهتزاز/ گزينة  احتزاز»: 2«گزينة فراق/  فراغ »: 1«گزينة 

  ، املا، تركيبي)دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  - 5

) ولفگانـگ گوتـه  (در حياط كوچك پاييز در زندان: مهدي اخوان ثالث)، (ورتر: يوهان 

  ته)، (روزها: محمدعلي اسلامي ندوشن)، (كوير: علي شريعتي)(كمدي الهي: دان

  )، تركيبيتاريخ ادبياتدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  - 6

  هاي ديگر تشريح گزينه

  تخيلي علمي»: 1«گزينة 

  ارتباطي (آزاد، روان)  معنايي»: 2«ة گزين

  عرفاني اجتماعي »: 3«گزينة 

  )، تركيبيتاريخ ادبياتدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

 )حسن وسكري ـ ساري(  »2«گزينة  - 7

دنيا/ تلميح به بازگشت به عالم معنـا  تشبيه: كمند شوق/ استعاره: نشيمن حيرت

  »انا الله و انا اليه راجعون« ةو آية شريف

  )آرايه، تركيبي، دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )لاهيجان-مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  - 8

  ماه و سال و روز»: ج«بيت » مراعات نظير«

  رو سر ز دلِ خاك برآرد هر كه مثل صبح خنده»: د«ت بي» تشخيص«

  ـ دلِ خاك2آرد     رو سر بر مي ـ صبح خنده1

  بودن بهره دست و دامان تهي بودن: بي»: الف«بيت » كنايه«

  ]همشب[سخني بر لب هر كس كه نسنجيده گذشت »: ب«بيت » تشبيه«

 تشبيه مركّب  ]به مشبه[ها ز لب بام افتاد  خبري طفلي از بي

  )، آرايه، تركيبيدانشگاهي (ادبيات فارسي پيش

----------------------------------------------  

 )رامسر-احسان برزگر(  »2«گزينة  - 9

كنايـه از  » شـدن دسـت از دامـن    رها«نما وجود ندارد./  ، متناقض»2«در بيت گزينة 

  »دور و جداشدن«

  رهاي ديگ تشريح گزينه
تشـبيه  » گرد ننـگ «استعاره/ » دامان نام»/ «آسمان«استعاره از » چرخ»: «1«گزينة 

 (تشبيه ننگ به گرد) 

/ باريك (مقابل گشاد): جنـاس تـام يـا همسـان     -2 بار شكر -1»: تنگ»: «3«گزينة 

آن از دهان تنگ و شيرين  شرمگينيحسن تعليل: دليل قرار گرفتن شكر در بار شكر 

  است. معشوق دانسته شده

مصراع دوم موضوعي براي مصراع اول كـه  »/ مردم عالم«مجاز از » عالم»: «4«گزينة 

كشـتن  «، معـادل  »خـون عـالمي نوشـد   «صداق است: شمشير معادل تو (معشوق)، م

  ».پشيمان نشدن«معادل » سير نگرديدن«و » عاشق

  تركيبي)، آرايه، دانشگاهي ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )محسن فدايي ـ شيراز(  »2«گزينة  -10

بدل در مصراع » خود«معطوف/ » دين«بدل در مصراع اول/ » خود«معطوف/ » جان«

  دوم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  بدل» هر دو«معطوف/ » حرم«بدل/ » خود»: «1«گزينة 

  معطوف» سنبل«معطوف/ » بوي»: «3«گزينة 

 »خورشيدطلعتان«بدل براي » همه«بدل/ » خود»: «4«گزينة 

  )تركيبي، زبان فارسي، دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

 دانشگاهي پيشفارسي ادبيات
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 )نژاد يسيدجمال طباطباي(  »3«گزينة  -11

  سه جزئي با مسند است. آيند، به حساب ميجملة اول: فعل 

  سه جزئي گذرا به متمم است. پردازند ميجملة دوم: فعل 

  سند است.مار جزئي گذرا به مفعول و چه ،شمارند) (مي دهند قرار ميجملة سوم: فعل 

  چهار جزئي گذرا به مفعول و متمم است. بياموزندفعل چهارم:  ةجمل

  )، تركيبيزبان فارسيدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )داوود تالشي(  »2«گزينة  -12

همگي مضارع  ،آورد مي »4«در گزينةو پرسم  مي »3«در گزينة ،برد مي »1«در گزينة

  .هستند اخباري

  مضارع التزامي است. ،بيند در معناي ببيند» 2«در گزينة 

  )، تركيبيزبان فارسيدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »3«گزينة  -13

 استبه كار رفته شد)  بست و مي نمي دانست، (ميدر متن، سه فعل ماضي استمراري 

  .ندارد و فعل مضارع اخباري

  هاي ديگر تشريح گزينه

ــاگوار را فاجعــه»: 1«گزينــة  ــد را مشــيت الهــي   پيشــامد ن اي بينگــارد. / خــوب و ب

  دانست. مي

  روي زندگي-نظرش-هاي اضافي: منبع ايمان تركيب»: 2« گزينة

  بد/ خوب و  فكرعصب و »: 4« گزينة

  معطوف        معطوف                      

  )، تركيبيزبان فارسيدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »4«گزينة  -14

  است.» استبداد ةنبودن اتحاد و همدلي و ادام: «»4« ةگزينمفهوم 

  )126و  125ي ها صفحه، مفهومدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »3«گزينة  -15

نيست و اعتقاد به جبر در بيت  مزشتي من دست خود«گويد كه  مي» 3«بيت گزينة 

  » مشهود است.

  خود اتهامي است.» 4و  2، 1«هاي  و گزينهمفهوم عبارت سؤال 

  )141صفحة مشابه ، مفهومدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -16

آن است كه بايد سنجيده سـخن گفـت   » 4«و » 2«، »1«هاي  مفهوم مشترك گزينه

  پرهيز از طولاني كردن سخن توصيه شده است.» 3«اما در گزينة 

  )67صفحة ، مفهومدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -17

سخن و شعر است كه معيار و محـك  » 3«مفهوم مشترك شعر صورت سؤال و گزينة 

  تشخيص ويژگي ذات افراد است.

  هاي ديگر تشريح گزينه

سنگ محك از عيار بالاي من، دچار غم است كه هر كس كه مرا آزمـود،  »: 1«گزينة 

  شرمنده شد. 

نـزد   هكند، سخن را پالوده و پاكيز ار سخن را تعيين ميچون خاطر تو عي»: 2«گزينة 

  آورد.   تو مي

روشن آن سرور معيار شعر است، عيار سخن من آشـكار   ةحال كه انديش»: 4«گزينة 

 .  شود مي

  )110، مفهوم، صفحة دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )اي نجهاسماعيل گ(  »3«گزينة  -18

خبـري و رياكـاري    غفلـت، بـي  «» 4و  2، 1«هـاي   و گزينـه مفهوم بيت صورت سؤال 

  ».حاكمان است

  مست معشوق است. متوصيف چش» 3«مفهوم بيت گزينة 

  )75صفحة ، مفهومدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »1«گزينة  -19

  ».راز عشق نهفتني نيست« :ابيات (الف، ج ، د) مفهوم

  هاي ديگر تشريح گزينه

  »  شب ها من، در غم تو، با ستارگان بيدارم: «»ب«بيت مفهوم 

    »است. سراسر وجودم غرق حيرت است، جز اشك كه جدا افتاده: «»هـ«بيت مفهوم 

  )98صفحة ، مفهومدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  -20

اسـت.   »جنگ كردن«، به معناي »3«و » 2«، »1«هاي  در گزينه» كوشيدن«مفهوم 

  آمده است.» سعي و كوشش«، به معناي »4«اما در گزينة 

  )96مشابه صفحة ، مفهومدانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش(
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 )تبريز -ده زا فرشيد فرج(  »3«گزينة    -21

  تشريح گزينه هاي ديگر
  نادرست است.» شان درس»: «1«گزينة 
  اند. نادرست» كردند تشويق «و » كردند تلاش مي«، »آموزاني دانش»: «2«گزينة 
  (ترجمه)    نادرست است.» كنند مي تشويق تر بيش« »:4«گزينة 

----------------------------------------------  

  )علي ابراهيميدرويش(  »3«گزينة  -22

»عبـه همـراه    »:مـع / «آمـوزان   دانـش  »:التّلاميذُ«(در اينجا) /  جمع شدند  »:اجتم /
 »:الحفلة/ «شروع شد  »:بدأت« /در مدرسه»: المدرسةفي / «شان  خانواده »:اُسرتهِم«

ديرُ / «ساعت هفـت  در  »:السابعةِ الساعةِفي / «جشن  از  »:هماسـتقبل / «مـدير   »:المـ
  رويي با خوش، رويي با گشاده »:الوجه ةشببشا/ « استقبال كردا ه آن

  تشريح گزينه هاي ديگر
  اند. نادرست» آغاز كردند« و» نهُ«، »ها خانواده«»: 1«گزينة 
 اند. نادرست» آمد شاناستقبالبه «و » كنندشروع «و » نهُ«، »تا»: «2«گزينة 

 اند. نادرست» واهد كردخ« و» آغاز شود« ،»تا«، »شوند ميجمع « »:4«گزينة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »1«گزينة    -23

»ــةِ/ «عــوض كــردن  »:تغييــر/ «هنگــام  »:عنــدزهريردتــي/ «گلــدان  »:مگلــم  »:و /
/ در دسـتم   »:فـي يـدي  / «خـاري كوچـك    »:صـغيرةٌ  شوكةٌ/ «داخل شد  »:دخَلت«
 كنم مياحساس  يدرد »:احُس بألمٍ/ «اكنون  »:الآن/ «آن را زخمي كرد  »:اجرحته«

» /نوشتن »:الكتابةِ/ «هنگام  »:عند  
  تشريح گزينه هاي ديگر

  اند. نادرست »درد دارم« و »كردم عوض »: «2«گزينة 
 اند. نادرست» درد دارم«و  »نويسم مي« ،»كردم عوض مي« »:3«گزينة 

  (ترجمه)  اند. نادرست» نويسم مي« و» جروح شدمدستم »: «4«گزينة 
----------------------------------------------  

 )مهدي ترابي(    »2«گزينة    -24

كـه  »: أن تعرفـي «آرزوهاي بزرگ خـود /  »: الكبيرةآمالك «رسي /  نمي»: لا تبلغين«
 (ترجمه)  دوست از دشمن»: الصديق من العدو«بشناسي، كه تشخيص بدهي / 

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(    »1«گزينة  -25

  هاي ديگر تشريح گزينه
صـورت   منه (أحد) در جمله آمده اسـت، پـس ترجمـه نبايـد بـه      مستثني»: 2« ةگزين

در اين شب وحشتناك  :گفتم«صحيح عبارت چنين است:  ةاسلوب حصر باشد. ترجم
» امُـي «در » ي«كـه ضـمير    ، ضـمن ايـن  »شنود! ا نميهيچ كس جز مادرم صداي مر

  ترجمه نشده است.
هاسـت و همـواره نيـز در ترجمـه،      جمع مكسر به معناي قدرت» القوي»: «3« ةگزين

  اضافي و زائد است.
صـحيح عبـارت چنـين اسـت:      ةمضـارع مجهـول اسـت، ترجم ـ   » تفتح»: «4« ةگزين

  »  انگيزد! دل مؤمني برمي شود كه شادي را در درهاي بهشت بر مردي گشوده مي«
  (ترجمه)  

 )فاطمه منصورخاكي(   »3«گزينة  -26

چه بسا چيزي را دوسـت نداشـته باشـيد و خداونـد در آن خيـر      «شريفه: ة آي ةترجم
گاهي چيزي كه اميـد نفعـش را   (» 3« ةبيت داده شده در گزين با »فراواني قرار دهد
  ) به يك مفهوم هستند.شوداي با آب زلال خفه  رساند، چه بسا تشنه داري ضرر مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  به گردش روزگار و يكسان نبودن احوالات آن، اشاره دارد.»: 1«گزينة 
  ، اشاره دارد.كوتاه كردن آرزوهابه »: 2« ةگزين
      اشاره دارد. ،(صدقه) بخشش و انجام كار خيردفع بلا كردنِ به »: 4« ةگزين

  )درك مطلب و مفهوم(  
 ----------------------------------------------  

  )پور سيلاب رضي حسن(   »4«گزينة  -27

/ فــَ   »: پس/« مدنَ »:شد پشيمان/ «من عمله، من فعله  »:از كارش/ «الرَّجلُ  »:مرد«
او را  »:قبَلهـا / «دختـرش   »:بنتـه / «دسـت   »:يـد / «گرفت »:اخذ بـِ « / جاء  »:آمد«

  (تعريب)  نزد خود »:عنده/ «نشاند او را  »:اجَلسَها/ «بوسيد 
  

  مطلب:  ترجمة متن درك
از كـه  اي بود كه چيزي جـز چهـار گوسـفند نداشـت؛      روستا زن سالخورده در اطراف

 هراسـان از روزهـا روسـتا    روزيادامه دهد. در صبح را گرفت تا زندگي  ها شير مي آن
از خـواب   داده بـود،  خاطر فرياد پيرزني كه گوسفندانش را به خاطر دزدي از دست هب

ها قصد داشتند گوسـفنداني را   چهار تن از آن او آمدند وة ها به كلب بيدار شد. همسايه
 يمن گوسـفندان  :گفت و ها به او بدهند، ولي او بخشش ايشان را نپذيرفت به جاي آن

خواهم مرا نـزد حـاكم    خواهم و تنها از شما مي ام مي را كه در پرورششان رنج كشيده
پس به تـو  تر از مشكل توست  حاكم سرگرم مشكلاتي بزرگ به او گفتند: حتماً ببريد.

هاي بسياري به قرارگاه حاكم رسيد.  پس از تحمل سختي سرانجام… كند گوش نمي
مـرا در حـالي   تو گوسفندان  :اي پير زن؟ گفت استحاكم از او پرسيد تو را چه شده 

م بـود از گوسـفندان خـود    و گفت: لازاي! حاكم با تمسخر به ا كه خواب بودم دزديده
  كه بخوابي! كردي، نه اين مواظبت مي
سرورم پنداشتم كه تو بيدار هستي پس من خوابيدم! در اين هنگام حاكم  :جواب داد

 و ...چهار گوسفند بـه او بدهيـد   :عاجز شد) پس گفت( با شرمندگي از جواب درماند
و پيروزي بـه سـر    يشادة لحظدر اينچنين آن پيرزن محل را ترك كرد در حالي كه 

  !ردب مي

 )حسين رضايي(  »1« گزينة  -28

  خاطر فرياد پيرزن به هراسان آيد)  حال مي »كيف«روستا چگونه بيدار شد؟ ( در جواب 
  )و مفهوم (درك مطلب    

---------------------------------------------- 

  )حسين رضايي(  »2«گزينة    -29
؛ بـا موضـوع   »!رود) نمياز بين نرفت ( بال آن بود ( باشد)اي دن كننده حقّي كه طلب«

  متن، ارتباط دارد.
  (درك مطلب و مفهوم)    

  ---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(  »1«گزينة    -30

  بود.» شمسئوليت حاكم نسبت به زيردستان«مقصود پيرزن از سخنش، 
  (درك مطلب و مفهوم) 

   --------- ------------------------------------- 

 )حسين رضايي(  »3«گزينة  -31

  ) مطابق متن، نادرست است.( !حاكم توجه نكرد به چيزي كه زن سالخورده از او خواست
  (درك مطلب و مفهوم)    

 3و  2 عربي
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 )حسين رضايي(  »1« گزينة   -32

  هاي ديگر تشريح گزينه
            نادرست است.» »استفعال«مصدره « »:2« ةگزين
            .اند نادرست »»الحاكم«نائب فاعله «و  »مبني للمجهول« »:3«ة گزين
            نادرست است. »»الحاكم«فاعله « »:4« ةگزين

  (تحليل صرفي و نحوي)  
 ---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(  »1« گزينة -33

  هاي ديگر تشريح گزينه
            .اند نادرست» مطلق مفعول«و  »منوع من الصرفم«، »جامد« »:2« ةگزين
            .اند نادرست »…به  مفعولٌ«و  »اسم مفعول« »:3«ة گزين
            .است  نادرست» علميةبالمعرّف « »:4« ةگزين

  (تحليل صرفي و نحوي)    
---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(  »2« گزينة -34

  .)حظةََلَپذيرد ( تنوين نمي و مضاف است» لَحظةًَ«
  )گذاري حركت(  

----------------------------------------------  

 (مسعود محمدي)   »4«گزينة  -35

) هرگاه ماقبل حـرف علـه كسـره باشـد،     للغائبةماضي ( 4 ةدر فعل معتل ناقص، صيغ
  ت.اس» رضيت«شود، بنابراين صحيح آن  حرف عله حذف نمي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  معتل ناقص است.» هـ  د  ي« ةاز ريش» هدينا»: «1« ةگزين
  معتل ناقص است.» ت  ل  و« ةاز ريش» تتلون»: «2« ةگزين
  )معتلات(   معتل اجوف است.» ك  و  ن« ةاز ريش» كانوا»: «3« ةگزين

----------------------------------------------  

 )دي رضاييمحمدمه(   »1«گزينة  -36

اسم استفهامي اسـت كـه معـرب اسـت و     » أي« ةكلم ،»1« ةبايد دقت كرد در گزين
  اعرابش محلي نيست.
  تشريح گزينه هاي ديگر

  بنابراين اعرابش محلي است. ،مناداي مفرد و مبني بر ضم است» معلّم«»: 2«گزينة 
اين اعـرابش  بنـابر  ،نفي جنس و مبني بر فـتح اسـت   ي»لا«اسم » ثروةَ« »:3«گزينة 

  محلي است.
  بنابراين اعرابش محلي است. ،اسم استفهام و مبني بر فتح است» كيف« »:4«گزينة 
  )انواع اعراب(    

  ----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(   »2«گزينة  -37

» لـوا تفع«اسم شرط است و دو فعل مضارع پس از خود را مجزوم كرده اسـت و  » ما«
جواب شرط و مجـزوم بـه سـكون    » يعلَم«فعل شرط و مجزوم به حذف نون اعراب و 

  است.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اسم موصول است.» ما»: «1«ة گزين
  حرف نفي است.» ما»: «3« ةگزين
  )انواع جملات(   اسم موصول است.» ما»: «4« ةگزين

 )پور اسماعيل يونس(  »4«گزينة  -38

بالفعل است و به اسم منصوب و خبر مرفـوع نيـاز دارد و اگـر     ةمشبهاز حروف » إنّ«

جار و مجرور آمده باشد، آن جار و مجرور خبـر مقـدم و    ،بلافاصله پس از اين حروف

»: للتّلاميـذ «محلاً مرفوع اسـت و پـس از آن بـه اسـم منصـوب نيـاز دارد، بنـابراين        

و » إنّ«اسـم مـؤخرّ   » أهـدافاً «صـفت و  » المجتهدين«و » إنّ«جمله، خبر مقدم  شبه

  صفت است.» عاليةً«منصوب و 

  هاي ديگر تشريح گزينه

ة صفت و مرفـوع و جمل ـ » الناجحونَ«و مرفوع و » كان«اسم » التلاميذُ«»: 1« ةگزين

  و محلاً منصوب است.» كان«خبر » اشتركوا« ةفعلي

مؤخرّ  اسم» رحمةً«و محلاً مرفوع و » إنّ«خبر » في اختلاف« ةجمل شبه »:2« ةگزين

  و منصوب است.» إنّ«

 ةفعليــ ةو جملــ» ت«از افعــال ناقصــه و اســمش ضــمير بــارز » كنُــت« »:3« ةگزينــ

  )انواع جملات(   خبر آن و محلاً منصوب است.» تتعلمّينَ«

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »1«گزينة  -39

بانـه)  ل(داوط فرمـانبرداري  ياري است كه باحال: علاقمند به كار، صاحب اخت» طائعاً«

  كند! به تكاليف عمل مي

  هاي ديگر گزينه تشريح

  است. تمييز» حزناً« »:2«گزينة 

  است. صفت» حسناً«مفعول مطلق و » ذكرْاً« »:3«گزينة 

   است. »يكونُ«خبر » دؤوُباً« »:4«گزينة 

 )منصوبات(    

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »4«گزينة  -40

مطلق   مفعول» إخباراً« ةاست و كلم» افعال«فعل ماضي للغائب از باب » أخبر« ةكلم

 و منصوب است.

  هاي ديگر گزينه تشريح

  تمييز و منصوب با علامت اعراب ظاهري است.» عقلاً»: «1« ةگزين

  است.» عشر«تمييز براي عدد » درجات»: «2« ةگزين

  تمييز و منصوب با علامت اعراب ظاهري است.» تضحيةً»: «3«ة نگزي

  )منصوبات(    
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 )بقا محمد رضايي(   »4«گزينة  -41

كسي كه بازگردد و ايمان آورد و عمل صالح انجام دهد، «فرمايد:  خداوند مي
كند؛ زيرا خداوند آمرزنده و مهربان  خداوند گناهان آنان را به حسنات تبديل مي

  »است.
 )66ة صفح ،7 ، درسدانشگاهي پيشو زندگي (دين   

----------------------------------------------  
 )هادي ناصري(   »2«گزينة  -42

ترين عامل براي حضور كارآمد در  استحكام و اقتدار نظام حكومتي يك كشور، مهم
شود و  طور طبيعي منزوي مي ميان افكار عمومي جهان است. يك كشور ضعيف، به

  يابد. و همدلي در دنيا نميهمراه 
 )94ة صفح ،9 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -43

امام خميني (ره) دربارة ضرورت مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد و 
هرگز دست از  ]دشمنان[آن كريم به گفتة قر« . . . . فرمايد:  شهادت و صبر مي

  »كه شما را از دينتان برگردانند. دارند مگر اين ستيز با شما برنمي مقاتله و
 )97و  96هاي  هصفح ،9 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »1«گزينة  -44

دين هاي نادرست به ديگران رساند، و  ان با روشتو جايي كه حق را نمي از آن
آموزه و حكم آن براساس حكمت  اسلام، يك دين منطقي و استدلالي است و هر

هايي كه خداوند در قرآن  الهي تنظيم شده است. بنابراين ما بايد از همان روش
م اش آموزش داده، استفاده كنيم و بهره ببريم تا ميان پيا كريم به پيامبر گرامي

ادُع إلي سبييلِ «اسلام و روش تبليغي آن، تناسب منطقي و معقول برقرار كنيم: 
كارگيري   لازمة به. »ربك بالحكمة و الموعظةِ الحسنةَِ و جادلهم باِلتّي هي أحسنُ . . . 

  .ها، تقويت عقل و خرد و تأمل خردمندانه در اسلام است اين روش
 )96و  95، 91، 90هاي  هصفح ،9 ، درسهيدانشگا پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -45

اي است كه ما را به سطح لازم از توانمندي  تمدن اسلامي، نيازمند برنامه احياي
  به ما ببخشد. را و قدرت لازم براي ايفاي نقش در جهان كنوني ارتقا دهد

مشاركت در اين اقدام بزرگ نيازمند اعتقاد راسخ به دين، عزت نفس، توكل و 
تقويت ايمان و «اعتماد به خداوند، شجاعت، پايداري، عزم و ارادة قوي، يعني 

اصبرِوا إنَّ الارض اللهِ  استعَينوا باِاللهِ و«است. اين مسئوليت مسلمانان در آية » اراده
ن عبادهم شاءن يتَّقينَ يورثهُا ملمبة لالعاق تبيين شده است. »و  

 )92و 90 هاي هصفح ،9 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -46

در عبارت  ،ها باشد براي ساير امت اي بايد اسوه و نمونهكه جامعة اسلامي،  اين
بيانگر » 1«گزينة  توجه كنيدتأكيد شده است. » لي الناّسوا شهُداء عنلتكَو«قرآني 

روي مسلمانان در احكام دين مهيا نموده  شرايطي است كه خداوند در جهت ميانه
  است.

 )91و  90هاي  هصفح ،9 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )مدرضا فرهنگيانمح(   »1«گزينة  -47

را، نه صرفاً در » توانيم ما مي«ملتي كه به توانايي خود ايمان و باور دارد و عبارت 
  هاي افتخار را به سرعت فتح خواهد كرد.  كند، قله لفظ، كه در عمل بيان مي

نيروي ترين  بزرگكنندة تمدن اسلامي و  زنده» توانيم ما مي«كه  ايمان و باور به اين
است. اين خودباوري به وظيفة آن هاي سخت  پيمودن راه و گذر از گردنه براي  محركه

  هاي جامعة خود اشاره دارد. در حيطة تحكيم پايه» تقويت عزت نفس عمومي«
 )94ة صفح ،9 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -48
ها و تحولي  انسان گذر از عصر جاهليت به عصر اسلام نيازمند تغيير در نگرش

  بنيادين در شيوة زندگي فردي و اجتماعي مردم بود.
تنگ ها را از محدودة  رسول خدا (ص) در كنار دعوت به توحيد، افق نگاه انسان

هاي محكم و آشكار، با حقيقت معاد آشنا  ، منكرين را با استدلالفراتر برد دنيا
  . (معادباوري)خاستساخت و با عقايد خرافي، پيرامون آن به مبارزه بر

 )84ة صفح ،8 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -49
آية ذكر شده، بيانگر توجه به معيار عدالت اجتماعي و قسط است و براساس آن 

طوري كه در آن  ور بود بهمح اي عدالت اكرم (ص) به دنبال برپايي جامعه پيامبر
مظلوم بتواند به آساني حق خود را از ظالم بستاند و امكان رشد و تعالي براي همة 

  ها فراهم باشد. انسان
(دليل نادرستي . دقت شود كه برپايي عدالت اجتماعي، وظيفة مردم است

  »)1«گزينة
بيانگر معيار »: 4«و گزينة» احياي منزلت خانواده و زن«بيانگر معيار »: 3«گزينة

  است.» در تمدن اسلامي علم آموزي«
 )87و  86، 80هاي  هصفح ،8 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -50

ديدگاه متعادل نسبت به دنيا و آخرت و توجه به رستگاري اخروي به عنوان هدف 
عين تلاش براي رشد و تعالي دنيوي، معياري است كه در آية  گي، دراصلي زند

  مطرح شده است. »قلُ من حرمّ زينةَ االله التّي اخَرجَ لعباده . . . «
 )86و  85، 81هاي  هصفح ،8 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا ييمحمد رضا(   »2«گزينة  -51

ها و انواع  ها، كتاب هاي فشرده، مجلات، روزنامه ها، لوح توليد، توزيع و تبليغ فيلم
منظور گسترش فرهنگ و معارف اسلامي و مبارزه با تهاجم فرهنگي و  آثار هنري به

ابتذال اخلاقي، از مصاديق مهم عمل صالح و از واجبات كفايي و داراي پاداش 
  اخروي بزرگ است.

ها  حتي در بازي ها، آور روحي و اجتماعي است و انجام آن از امور زيان بندي، شرط
  .باشد ي حرام ميلهاي معمو و ورزش

 )107و  106 هاي هصفح ،10 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »3«گزينة  -52
قابل اعتمادي است كه پيش روي هر انسان خردمنـد   زندگي ديني تنها شيوة مطمئن و

ن االلهِ و رضـوانٍ   «انديش قرار دارد كه آية شريفة  عاقبتو  افَمَن اسَس بنيانهَ علي تقَوي مـ
  اشاره دارد.  اين مفهوم به ...» 

 )105صفحة  ،10 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )سيد احسان هندي(  »3«گزينة  -53
  سؤرة نحل:   125  آية
  :»تي هي احسنجادلهم بالّو  الموعظة الحسنةو  بالحكمةادع الي سبيل ربك «

                           )1(              )2)                      (3(  
  اي كه نيكوتر  شيوها آنان به و ب اندرز نيكوو  دانش استواربه راه پروردگارت دعوت كن با « 

                                       )1)             (2)                          (3(  
  .»است، مجادله نما

 )91و  90هاي  صفحه ،9 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )انيخ علي فضلي(  »4«گزينة  -54
رسول خدا (ص) آمده بود تا مردم را از حكومت و ولايت طـاغوت و سـتمگران نجـات دهـد و     

به  .»اطيعوا االله و اطيعوا الرسّول . . «اجتماعي بر پاية قوانين الهي بنا كند كه آية شريفة  ينظام
  .  آن اشاره دارد

 )84و  80 هاي هصفح ،8 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

  دانشگاهي پيش دين و زندگي
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 )محمدرضا فرهنگيان(  »2«گزينة  -55

جامعه، انجام دادن وظيفة امر بـه معـروف و نهـي از منكـر     و معالجة ترين راه اصلاح  مهم
تـر   تـر و محكـم   قـوي  ،، گناهـان اجتمـاعي  كننـد اگر در انجام اين وظيفه كوتاهي  .است
در واقـع اگـر مـردم در برابـر اولـين      . گيرنـد  را دربـر مـي  و تمام سطوح جامعه  شوند مي

گناه حساسيت نشان دهند و در برابر آن بايستند و بكوشند كـه جامعـه را بـه    نمودهاي 
اگـر مـردم كوتـاهي    توانند مانع گسترش آن شوند.  وضع اعتدال بازگردانند، به آساني مي

تدريج، انحراف از حق ريشـه بدوانـد،    كنند و اقدامات دلسوزان جامعه به جايي نرسد و به
جـا كـه     تا آنطلبد؛  ايثارگرانه ميهاي بزرگ و  ه تلاششود، و نياز ب اصلاح آن مشكل مي

جامعـه را از   تـا  جان و مال خود را تقـديم كننـد   ي بزرگها ممكن است نياز باشد انسان
  برهانند و مانع خاموشي كامل نور هدايت شوند.  مطلق تباهي 

 )74و  73هاي  هصفح ،7 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )صالحمحمد آقا(  »1«گزينة  -56

اي است كه بايـد بـا همـت     هاي اوليه قدم ،هاي اخير دانشمندان جوان كشور ما پيشرفت
  هاي دانش را بپيمايد.   تر ادامه يابد و همة عرصه بلندتر و عزم قوي

، هرگـز بـه   ندبهـره باش ـ  كشوري كه مردم آن از علم بي«فرمايند:  مقام معظم رهبري مي
  »د يافت.حقوق خود دست نخواه

 )94صفحة  ،9 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )سيد احسان هندي(  »2«گزينة  -57

    تشكيل حكومت اسلامي و پذيرش ولايت الهي: اطاعت از خدا، رسول و امام
  : ارتقاي جايگاه خانوادهتماعيهاي اج نابسامانيمانع اصلي فساد و 

 )85و  84هاي  هصفح ،8 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -58

هـاي   كننده بايد بكوشد كوتـاهي  حق اطاعت و بندگي اوست. توبه ،ترين حق خداوند مهم
 را ههـاي از دسـت داد   براي مثال، نمازهـا يـا روزه   ،جبران كندا رخود در پيشگاه خداوند 

  جا آورد.   شده را به هاي ترك قضا نمايد و عبادت
 )73صفحة  ،7 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -59

الس عيش و نوش باشد، حرام محسوب هوي و مطرب كه مناسب با مجلموسيقي 
هاي فرهنگي  شود. به كارگيري آلات موسيقي براي اجراي سرودها و برنامه مي

  مفيد اشكال ندارد. (حلال و جايز)
 )108ة صفح ،10 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )بقا ييرضا محمد(   »2«گزينة  -60

ي از گناهان مربوط به حقوق مردم است و فرد بايد ستمي را كه بر مردم كرده برخ
توان ادا كند و رضايت  ها را در حد جبران نمايد و حقوق مادي يا معنوي آن

دست آورد و اگر به آنان دسترسي ندارد، در حق آنان صدقه دهد  صاحبان حق را به
ديگر حقوق   ر حقوق مادي، بر يكو برايشان دعاي خير نمايد. البته مردم علاوه ب

تر از حقوق مادي است. اگر رفتار ناپسند برخي  معنوي هم دارند كه بسيار مهم
در واقع حقوق معنوي افراد ضايع شده  ،افراد سبب بدبيني ديگران به دين شده

  است و بايد فرد توبه كننده با تمام وجود به جبران حقوق از دست رفته بپردازد.
 )72ة صفح ،7 ، درسدانشگاهي پيشگي (دين و زند  

  
 

 )زاده عليرضا يوسف( »4« ةگزين -61
نيوتن اولين تلسكوپ بازتابي كاربردي را ساخت و از آن استفاده كـرد  «ترجمة جمله: 

  »در فضا را ببيند.اجرام تا 
  نكتة مهم درسي

ت شود؛ دق براي بيان دليل و منظور استفاده مي» so as toشكل سادة فعل + «ساختار 
  اند. دليل عدم تطابق زماني نادرست به» 2«و » 1«هاي  كنيد كه گزينه

  +in order + to“فعل”نيز داراي ساختار گرامري صحيح نيست:» 3«گزينة
  (گرامر)   

----------------------------------------------  
 )محمد سهرابي( »3« ةگزين -62

ترين فرد  . او خلاقجا را ترك كند آنخواستند كه  از او ميها نبايد  آن«ترجمة جمله: 
  .»بود ها آندر تيم 

  نكتة مهم درسي
  شد، اما شد، اشاره دارد. به عملي كه نبايد در گذشته انجام مي”.should not have + p.p“ساختار 

  (گرامر)
---------------------------------------------- 

)نسترن راستگو( »4« ةگزين -63
 گرچه مقصران واقعي درشدند،  مي از كشور اخراج داشتند  افرادهمة «ترجمة جمله: 

    .»اند نشده شناسايياين فاجعه هنوز 
  نكتة مهم درسي

(از  ”since“دهندة دليـل و منظـور اسـت؛     كه) ربط (تا، به منظور اين ”so that“عبارت 
دهندة  (كه آيا) ربط ”whether“دهندة دليل و زمان است؛  كه) ربط جايي كه، از زماني آن

  دهندة مغايرت غيرمنتظره است. (اگرچه) ربط ”even though“شرط است و 
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )شهاب اناري( »4« ةگزين -64
او تصميم گرفت ما را با سـؤالاتي گـيج كنـد كـه كـاملاً نـامرتبط بـا        «ترجمة جمله: 
  .»بودموضوع اصلي 

  مصنوعي) 2  خانگي، داخلي) 1
  نامرتبط) 4  علمي) 3

  (واژگان)      
---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي( »3« ةگزين -65
داد كه يـك منبـع مسـتقل عرضـه      ترديد نشان  چين، بيبا مشكلاتي «ترجمة جمله: 

  .»بايد مورد توصيه باشد
  ظتتراكم، غل) 2  جامعه، اجتماع) 1
  تنوع) 4  بودن، معقول بودن توصيه قابل) 3

  (واژگان)      
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »1« ةگزين -66
تـلاش  و هرگـز   بـود گفت كه قادر به ساختن يك تصـوير ن خودش او «ترجمة جمله: 
  .»بنامد لكه بتواند آن را كار هنري اصيكند خلق نكرد تا چيزي 

  رساني كردنروز به) 2  نوشتن، ساختن )1
  بيني كردن پيش) 4  انتقال دادن) 3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي( »2« ةگزين -67
شـود و بـا    تـر  بودنـد نزديـك  ايستاده ها  ت كرد به جايي كه آنأاو جر«ترجمة جمله: 

كند و آن را به زير هـر چيـز ديگـري در    دقت به يك جعبة كوچك در قفسه برخورد 
  .»انتهاي كيسه هل دهد

  با دقت) 2  اكثراً) 1
  كاملاً) 4  قطعاً) 3

  (واژگان)      

  دانشگاهي پيش زبان انگليسي
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 )نسترن راستگو( »4« ةگزين -68
، پيشـرفته وري اسازي فن ـ وري و صنعتيبراي تسريع در نوآوري در فنا«ترجمة جمله: 

  .»است زيانخطر گذاري در  نياز به حمايت از سرمايه
  ارزيابي كردن) 2  بزرگ كردن، درشت كردن) 1
  كردن سازي صنعتي) 4  محاسبه كردن، تخمين زدن) 3

  (واژگان)      
---------------------------------------------- 

  ترجمة متن كلوزتست:
تا  5ميليون نفر از كودكان جهان بين  250المللي كار، تقريباً  طبق سازمان بين

  كنند. وقت كار مي مهنيطور  بهسال حداقل  14
كنند تا بتوانند براي  تمام وقت كار ميطور  بهميليون كودك  120، ]تعداد[از اين 

هاي فقيرشان كمك كنند. گرچه كودكان كار در كشورهاي در  حمايت از خانواده
آمريكا  ةايالات متحداز جمله ترين است، در سرتاسر جهان،  حال توسعه متداول

، كارگر مزرعه و كارگر از اين كودكان مجبور هستند كه گداشود. بسياري  يافت مي
 شان روحيشدت براي سلامت جسمي و  ها در شرايطي كه به كارخانه شوند. آن

 شوند. مضر است، گماشته مي

 )علي شكوهي( »1« ةگزين -69
  نكتة مهم درسي

ــد      ــاتي مانن ــد از كلم ــره)، باي ــاد غيرمنتظ ــتقيم (تض ــل غيرمس ــان دادن تقاب ــراي نش ب
“although” ،“even though”  يا“though” استفاده كنيم.  

  )كلوز تست(      
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »4«گزينة  -70
  چنين هم) 2  جز به) 1
  (كلوزتست)  از جمله) 4  كه مادامي) 3

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(  »2«گزينة   -71
  مجبور كردن) 2  ضميمه كردن) 1
  (كلوزتست)  لازم داشتن) 4  دسترسي يافتن) 3

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(  »1«گزينة  -72
  با اعتماد به نفس) 2  شدت، بسيار زياد به) 1
  طور طبيعي به) 4  قبلاً) 3

  (كلوزتست)  
 ---------------------------------------------- 

  :1 ترجمة متن درك مطلب
هـا   ها، سرطان در ميان فيل هاي بيشتر در مقايسه با انسان عظيم و داشتنِ سلول ةرغمِ جث به  

بسيار نادر است و تحقيق جديد ممكن است دليل آن را توضيح دهد. محققان دانشگاه يوتا در 
كـه   انـد  ، بيان كردهشده) منتشر JAMAامروز انجمن پزشكي آمريكا ( ةتحقيقي كه در مجل

 و  سـي ها كه تنها دو تا (آلل) دارند،  در مقايسه با انسان  هاي فيل سلولمشخص شده است كه 
 ةشد بسيار شناخته ةنابودكنند يك ،p53كه  دارند) ها ژن اضافي (آلل ةشد اصلاح ةهشت نسخ

  .كند تومور را رمزگذاري مي
تـري بـراي    سـاز و كـار قـوي   «ين داراي ها همچن كه فيل كند بيان مياين گزارش همچنين   

توانند سرطاني شوند، هستند. برطبق نظرِ اين محققـان،   كه مي» ديده هاي آسيب كشتن سلول
سرطاني بـا سـرعتي    ديده و احتمالاً پيش هاي آسيب ها، سلول فيل ةشد هاي جدا ميان سلول در

-Liاني مبـتلا بـه سـندروم    هاي انس هاي انساني سالم و پنج برابر سرعت سلول دو برابر سلول
Fraumeniفعال  ة، كه فقط داراي يك نسخp53 به اين افرادي كه روند.  ، از بين مي هستند

درصد خطر ابتلاي مادام العمـر بـه سـرطان در كودكـان و      90بيش از هستند، سندروم مبتلا 
  .را دارند بزرگسالان

 دنرس ـ نظـر مـي   بهها  نسان را دارند، آنهاي ا تعداد سلولبيش از صد برابر ها  جا كه فيل از آن  
جاشـوا شـيفمن،    طور نيست. سرطاني شوند. اما اينبرابر شانس بيشتري داشته باشند تا  100

پزشكي دانشگاه يوتـا در   ةسرطان هانتسمن در دانشكد ةسسؤمتخصص سرطان كودكان در م
تعـداد  ت دچـار  بايس ـ هـا مـي   هـاي منطقـي، فيـل    بـا تمـام اسـتدلال   «اي اظهار داشت:  بيانيه

بايست  مي دليل ريسك بالاي سرطان، تاكنون ها به در حقيقت، آنو سرطان شوند چشمگيري 
زنـده  بـراي   تطبيع ـ روشهـاي بيشـتر    p53كنـيم كـه توليـد     . ما فكر ميندشد منقرض مي

دهد كه ميزان مرگ و مير ناشي  در حقيقت، تحقيق وي نشان مي». .استگونه  اين داشتن نگه
امـا   ،پـنج درصـد اسـت    تنهـا  كننـد، زيـر   سال عمر مي 70تا  50ها، كه بين  رفيلاز سرطان د

 درصد است.  25تا  11ها بين  درانسان

 )علي شكوهي(  »4«گزينة  -73
سـرطاني در  -ديـده و احتمـالاً پيشـا    آسـيب هاي  بر اساس متن، سلول«ترجمة جمله: 

دتر از هســتند پــنج برابــر كنــ ”Li-Fraumeni“افــرادي كــه مبــتلا بــه ســندروم 
  (درك مطلب)  »روند. مي از بين ها فيلهاي  سلول

 )علي شكوهي(  »3«گزينة  -74
ميزان مـرگ و ميـر ناشـي از    علميِ جاشوا شيفمن، هاي  برطبق يِافته«ترجمة جمله: 
  »ها است. تر از انسان ها كم سرطان در فيل

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »3«گزينة  -75
نقش مهمـي در از   p53خواهد بگويد كه  مي اين متن عمدتاً ةنويسند«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  .»كند مي سرطاني ايفاهاي  بين بردن سلول
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »2«گزينة  -76
كشيده شده اسـت،   در پاراگراف سوم زير آن خطكه  ”they“ضمير «ترجمة جمله: 

  »اشاره دارد.» ها فيل«به 
  (درك مطلب)    

  :2ترجمة متن درك مطلب 
مـدت   كـه بـه   يك همبرگر خوشمزه در خانه آسان است. اما آيا اين همبرگر بعد از ايـن  ةتهي  

شما زير نورهاي بسيار روشن قرار گرفت، هنوز هم خوشـمزه   ةشش ساعت روي ميز آشپزخان
يـا از ايـن همبرگـر     كنـد عكـس تهيـه    مشش ـسـاعت  آن ي بعـد از  رسد؟ اگر كس ـ به نظر مي

توانيـد   كنيـد مـي   ن را بخورد؟ مهمتر از همه، فكر ميآ حاضر است، آيا كسي كندفيلمبرداري 
؟ ايـن سـؤالاتي اسـت كـه     كننـد ها نفر را مجبور كنيد براي اين همبرگر پول پرداخت  ميليون
تبليغات براي محصـولات خـود، نگـران آن     فود هنگام توليد تبليغات يا چاپ هاي فست شركت

هايي كه عكاسـان   كشد. چراغ برداري اغلب ساعات زيادي طول ميعكسهستند. فيلمبرداري و 
توانـد باعـث شـود غـذا بـراي       . ايـن شـرايط مـي   داغ باشـند بسيار  توانند مي كنند استفاده مي

وارد منـو كـه در تبليغـات    نظـر برسـد. بنـابراين، م ـ    ناخوشايند به كنندگان بالقوه كاملاً مصرف
 نيستند. خوردن ابلقكنيد، احتمالاً در واقع  فود مشاهده مي فست

نـان   نوع مواد غذايي صدها طراح ، نان است.عالي تبليغاتياولين قدم براي ساختن همبرگر    
بعـد،   ة. در مرحلكنداز چين و چروك را پيدا  نان عاري كه او يك كند تا اين مي بندي دستهرا 
 ـ  حطرا كنجـد را   ةمواد غذايي با استفاده از چسب و موچين براي حداكثر جذابيت بصـري، دان

شـود تـا در اثـر     آب اسـپري مـي   كند. سپس نان با يك محلول ضد روي نان دوباره تنظيم مي
  نشود. تريا رطوبت موجود در اتاق  نورهاتماس با ساير مواد، 

. آورد درمـي  نقـص  بي ةداير شكل يك ت را بهمواد غذايي يك تكه گوش طراحبعد،  ةدر مرحل   
مـواد   طراح. سپس ماند باقي ميپخته نداخل آن  -شود  فقط قسمت خارجي گوشت پخته مي

خـوراكي   اي و رنـگ قهـوه   قنـد  ةشـير غذايي قسمت بيروني گوشت را با مخلـوطي از روغـن،   
 .شوند نگاشته ميگوشت  رويهاي داغ فلزي  با استفاده از سيخرد گريل كند.  ميآميزي  رنگ

بـا  فرنگي و كاهو براي يافتن محصـولات   وجهدوجين گ به دنبالمواد غذايي  طراحسرانجام،    
فرنگـي انتخـاب    مركزي از قرمزتـرين گوجـه   ة. يك برگ كاهو و يك قطعگردد مي ظاهر عالي

 نظـر  (تـازه بـه   را حفظ كننـد شود تا ظاهري تازه  گليسيرين پاشيده ميها  به آنشده و سپس 
 . »د؟آيا شما هنوز گرسنه هستي«شود كه  ال مطرح ميؤاكنون اين س .برسند.)

 )اميرحسين مراد(  »2«گزينة  -77
هاي فسـت   هدف اصلي نويسنده اين است كه توضيح دهد كه شركت«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    .»دهند جلوه مي لذيذفود چگونه غذاهاي خود را در تبليغات تجاري 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »1«گزينة  -78
خـوراكي  يك چيزي شود،  مي استفاده »1«طور كه در پاراگراف  همان«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  .»باشدبا خيال راحت قابل خوردن اگر است 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »2«گزينة  -79
 همبرگـر كـار   تبليغـات  رويمواد غـذايي كـه    طراحمطابق متن، يك «مله: ترجمة ج

هاي كنجد در يك ترتيب عالي بر  نگه داشتن دانه برايكند ممكن است از چسب  مي
  (درك مطلب)  »كند.  استفادهروي نان 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »4«گزينة  -80
كاهو و گوجـه  بسيار مهم است كه اساس اطلاعات موجود در متن،  بر«ترجمة جمله: 

 .»دننظر برس تازه به ييك همبرگر فست فودتبليغ فرنگي مورد استفاده در 

  (درك مطلب)  
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  )علي سلامت(  »1«گزينة   -81

 3

1 1
4 2 2
1 1x x

f (x) f x f (x)(f (x) )(f (x) )
lim lim

x x 

  


 
   

1 1
22 2 4 11

8 3 24
x x

f (x)
lim(f (x)(f (x) )) lim f ( )

x 

      


  
  

 )125و  124هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(  »4«گزينة   -82
0xتابع در     :2  پيوسته است. زيرا داريم 23 3f ( ) [ ]         

23
x x
lim f (x) lim f (x)

  
      

0xعلاوه بر اين در همسايگي     23، ضابطة تابع به صورتf (x) x  
  پذير است. خواهد بود كه واضح است اين تابع مشتق

 )137و  136هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -83
f، تـابع  gضـابطة داده شـده بـراي     4به ازاي هر  g  0درx    پيوسـته

2  داريم:  fاست. حال براي تابع  0
1 0

x ;x
f (x)

;x

   
   

0 0
0 1

x x
lim f (x) , lim f (x)

  
      

fبنــابراين بــراي اينكــه تــابع  g  0درx  پــذير باشــد، شــيب  مشــتق
0xدر  gمماس چپ  نيم  احـد  و 1ممـاس راسـت آن    ، بايد از شيب نيم

  بيشتر باشد. 
  ويژگي مورد نظر را دارد: » 2«ضابطة تابع گزينة 

2 1 0
2 0

x ;x
g(x)

x : x

   
  

   

2 0
1 0
x ;x

g (x)
;x

    
   

0 0
0 1

x x
lim g (x) , lim g (x)

  
      

0 0 0(f g) ( ) (f g) ( )        
 )137و  136هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ---------------------------- ------------------  
  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   -84

  راه حل اول: 
2 21 1 1

1 1 1 1
x x x x

f (x) x
x x x x

  
    

   
   

2
11
1

f (x)
(x )

  


   

2
2

1 12 1 11 1
g(x) x(x ) (x )( )

x (x )
     

 
   

2 2 2 22 1 2 12 1 3 1 31 1 1
x x x x

x x x x
x x x

  
        

  
   

6 4 24g (x) x g ( )       
  راه حل دوم: 

2 1g(x) ((x )f (x))    
2

2 2

2 3

3 2

11 1 1
1 1 1

1 3 6 4 24

x x
(x )f (x) (x )( )

x

(x )(x x ) x

g(x) (x ) x g (x) x g ( )

 
  



     

         

  

 )139و  138هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -85
2 2 22 2 2 2 2f ( x) g(x ) f ( x) xg (x ) f ( x) xg (x )          

2 2 22 2 2f ( x) g (x ) x g (x )       
2xبنابراين به ازاي    :2  داريم 4 4 8 4f ( ) g ( ) g ( )      

  از طرف ديگر داريم: 
2

3 124 41 3
3 3 14 9 31

x
g (x) g ( )

x

g (x) g ( )
(x )

      
        
 

   

1 22 4 4 8 43 3f ( ) ( ) f ( )        

 )146و  145هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »1«گزينة   -86
21با دو اتحاد  2sin x (sin x cos x)    2و 21 sin x cos x  ،

  نويسيم:  تر مي را ساده fضابطة 
2

2 2
1 2
1

(sin x cos x)sin x | sin x cos x |
f (x)

| cos x |sin x cos x

 
  


   

5در همسايگي 
3x


   هـاي داخـل قـدر مطلـق      ، با تعيين علامـت عبـارت

  آيد:  به صورت زير در مي fضابطة 


1| sin x cos x | sin x cos x

f (x) tan x
| cos x | cos x





  
   



   

2 251 1 3 43f (x) ( tan x) f ( ( ) )
             

 
  

 )141تا  138هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -87
 f x sin xcos x k sin x   22 3 3   
 f x cos x sin xcosx k cos x    3 22 4 9 3   

 f k k
                          

231 3 1 52 4 9 1 93 2 2 2 4   

k  بنابراين: k    
5 1 194 4 9  

 )141تا  138هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
  

 ديفرانسيل
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  )حبيب شفيعي(  »2«گزينة   -88

M , y m
Ln x


   

 
1   تماس ةنقط1

: y Ln (x )    

  خط مماس برحسب ةمعادل1

)ةنقط , )  دهيم: را در اين معادله صدق مي  

Ln ( )   

1  

Ln e m
e

       
11  

 )163تا  159هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )محمدمهدي وزيري(  »1«گزينة   -89
hبا فرض  t  :داريم  

  
h t

f ( h) f ( ) f ( t) f ( )
lim lim f ( )

h t   

      


2 2 2 2 2
 

  

  
x x

x f (x) | x | (x )
| x | | x |

 
       

 2 2
1 12 2 2
3 3

  

f ( )   2 مورد نظر سؤال عبارت3 
f ( )

| |
    


2 12 1 34 3  

 )138مشتق و كاربرد آن: صفحة  - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )محمدمهدي وزيري(  »2«گزينة   -90
x x

h

f (x h) f (x h)
lim f (x) xe f (x) xe

h

       
12 2

  

  
(x e )

(f (Lnx)) f (Lnx) f (Lne )
x x e e

    


3
3 3 3

1 1  

  f ( ) e
e e

     3
3 3
1 1 1 33 32 2  

 )163تا  159هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )94 -سراسري رياضي (  »3«گزينة   -91
DEاگر ضلع  x  و ارتفاعMH h نظر گرفته شود، براي حل مسأله  در

  كنيم. در مرحلة اول، متغيرها را مشخص مي
A

H

� E

B C

{
x { {

{
12

12-h

h

D M

  
t

t

h /

S ?

h

 
  
  0

0 2

9
  

  كنيم.  حال مساحت ذوزنقه را برحسب اين متغيرها محاسبه مي

S (DE BC)MH (x )h   
1 1 202 2  

  با استفاده از رابطة تالس داريم:
x h h

x (*)
 

  
12 60 5

20 12 3  

(*) h
S h ( h h )

      
 

21 60 5 120 120 52 3 6  

  گيريم: ) از رابطة به دست آمده نسبت به زمان مشتق مي3در مرحلة (

t t t tS ( h hh ) ( h)h      
1 1120 10 120 106 6  

tS ( ) /    
1 120 90 0 2 16  

 )194تا  192هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )هاميرهوشنگ خمس(  »3«گزينة   -92
x

x
y

f
f (x,y) y

f


   


  

  f (x,y) cos y y sin x  2 1
2  

  x
y cosx

y
sin y ysinx

y

  
 

2

1 2
2

  

  y
x cos y y y

  
      

21
2 3 9   

  xy

 
          

   
 

4 4
5 51 4 3 481 81

7291 3 3 3 243 3
2 2 4
3


  

 )156تا  154هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »2«گزينة   -93
  باشد. پس:  fيكي از آن دو نقطة واقع بر نمودار تابع  (a,b)فرض كنيم 

  (f ) (b) f (a) f (a) (f (a))
f (a)

        


1 21 1   

  f (a)

f (a)

 
    

1
1  

  a
f (a) (a )

a(a ) (a )

           
    

2
2 2

1 11 1 1 1 1 1 11 1
   

  a b A( , )

a b A ( , )

   
       

0 2 0 2
2 0 2 0   

  AA ( ) ( ) AA       2 20 2 2 0 2 2  
 )158و  157هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  
  )آريان حيدري(  »4«گزينة   -94

  y sin ( tan x)
 3 124  

  y sin ( tan x) cos( tan x)
x

       


2 1 1
2

23 2 24 4 1
  

  x y ( ) sin ( ( ))cos( ( ))        1 2 21 3 2 24 4 4 4 2  

  ( ) ( )


  22 2 3 23 2 2 4  

 )158و  157هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه -(ديفرانسيل
  

 عامل صفر

 عوامل غيرصفر مشتق عامل صفر

  غيرقابل قبول
 قابل قبول
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  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   -95
  است و براي مشتق آن داريم:  f ،دامنة تابع 

x a
f (x)

(x ax)

 
2 23

2
3

   

fبراي پيدا كردن طول نقاط بحراني،  (x)    دهيم:  قرار مي 0
a

f (x) x   0 2   

fچنين مقاديري كه در دامنة تابع  هم     قرار ندارند، جزء طول نقـاط بحرانـي
xهستند. بنابراين  fتابع   xو  0 a      نيز طـول نقـاط بحرانـي تـابعf 

ــر    ــورد نظ ــث م ــوس مثل )هســتند. در نتيجــه مختصــات رئ , )0 0 ،(a, و  0(

a a
( , )

2
3

2   هستند. 4

  
    
     

  دهيم: قرار مي 32برابر با  مساحت اين مثلث را

a a
S a   

2 5
3 31 32 642 4 4   

a ( ) a      5 6 3 2 20 42 2 2 2 16  
 )184تا  182هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »1«گزينة   -96
]f ،0دامنة  , )  .است  

f (x) x
x

  
12
2

   

f (x)
x x x ( x)

x

      0 312 2 2 1 2 1
2

   

x  طول نقطة اكسترمم تابع:  x   
12 1 2   

  با تشكيل جدول تغييرات رفتار داريم: 

x

f (x) ;f ( )

f (x) min

    

10 2 1 30 2 4
 

  

)نقطة  , )
1 3
2   است. ، مينيمم نسبي تابع4

 )187تا  184هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

  

  )محمد پيماني(  »3«گزينة   -97
ابتدا نقاط بحراني بازة  ,2   كنيم: را پيدا مي 2

f (x)(x )
f (x) x x

(x )

       


2 0 2
2 2

3 3 3 3
3

   

f ( )

f ( )


  

  

33 2
33 2

   

]از طرفي مقادير تابع در ابتـدا و انتهـاي بـازه     , ]2 ترتيـب برابرنـد بـا     بـه  2

 f  
62 و  7 f  

62 ــه 7 ). در نتيج , )
33 ــاكزيمم   2 ــة م نقط

)مطلق و  , )
33 نقطة مينيمم مطلق است. حال شيب خط گذرا از اين  2

  كنيم:  دو نقطه را حساب مي

( )
m

 
   

  

3 3
3 12 2

23 3 2 3
  

 )173تا  170هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »2«گزينة   -98

,تابع داده شده را در بـازة  
   

 2 اي  بـه صـورت يـك تـابع دو ضـابطه      2

  نويسيم: مي

x sinx ; x
y x sin x

x sinx ; x

       
   



02
0 2

   

cosx ; x
y

cosx ; x

      
 


 

1 02
1 0 2

   

,در بـازة   yكنـيم   طور كـه ملاحظـه مـي    همان
  

 
منفـي و در بـازة    02

,
 

 
 
0 xمثبت و در  2  برابر صفر است. لذا مبـدأ مختصـات بـراي تـابع      0

  پذير است. داده شده يك نقطة مينيمم نسبي و مشتق
 )187تا  184هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  
  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -99

xتابع را درمشتق     كنيم: محاسبه مي 1

 x ( x)y x Lny Ln x ( x)Lnx     1 1 1  
y x x

Lnx y y( Lnx )
y x x

         
1 1  

x xx x
y x ( Lnx ) x (Lnx )

x x
        1 11 1  

y ( ) 1   
xعلامت مشتق در اطراف    به صورت زير است:1

گيريم. از طرفين مشتق مي

(a, )0

a a
( , )

2
3

2 4
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x

x

lim y (Ln ) ( )

lim y (Ln ) ( )

    


    


       

       

1

1

1 11 1
1

1 11 1
1





  

  

  

x

y  
1
  

  
xبنابراين تابع در    ماكزيمم نسبي دارد.1

 )187تا  184و  173تا  171هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -100
x ،x2 مطابق شكل زير ابعاد جعبه x4و  2   خواهد بود.  2

  
  بنابراين حجم جعبة بدون در برابر است با:

  V x x x , x    2 2 4 2 0 1   
  م:كني حال به كمك مشتق حجم جعبه را بيشترين مقدار ممكن مي

 V x x   24 3 6 2  

 
x

V x x x

x

 
       

 

2
3 3

30 3 6 2 0
3 3

3

   

ــه   ــد ك ــه كني توج   
x x
lim V x lim V x

  
 

0 1
ــدار  0 ــس مق ــت، پ اس

V
 
  
 

3 3
  باشد.مي Vكه مقداري مثبت است، ماكزيمم مطلق تابع  3

 )177تا  173ي ها مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -101
الزاويـه ثابـت باشـد، بيشـترين مسـاحت آن زمـاني رخ        اگر محيط مثلث قائم

  الساقين نيز باشد: ث متساويلدهد كه مث مي

  
 x x x     2 2 2 2 2   محيط 2

x  1   

max
x

S  
2 1

2 2  

 )177تا  173هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

  )عادل حسيني(  »4«گزينة   -102

   x x
f x f x

x x

    2 3
4 1 2 6   

براي اينكه جهت تقعر تابع رو بـه بـالا باشـد، لازم اسـت      f x  باشـد.   0

  داريم:

 D D ,f fx
x x

x

   
     

0
3

2 6 10 2 6 0 3   

xx x ,      
 

01 109 9   

a ،1بنابراين بيشترين مقدار 
  است. 9

 )182تا  180هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )حسيني عادل(  »3«گزينة   -103

yدانيم طول نقطة عطف نمودار تابع مي x 3 ،x  است. پس بـا توجـه    0
xبه محدود كردن دامنة آن به   1 چنين اينكه سـهمي نقطـة عطـف     و هم

x، قطعاً fندارد، طول نقطة عطف نمودار تابع   1 :است و داريم  

   f      
1 51 1 32 2   

xدر  fتابع   1     پيوسته است. بنابراين كافي است شيب خـط ممـاس بـر
xآن را در   1 دست آوريم: به  

 
;x

f x x
x ;x

    
  

3 2
1 1

1
   

xتابع در   1 باشد و  پذير نيز مي مشتق f   1 است. بنابراين خـط   1

مماس بر نمودار تابع در نقطة  , 1   صورت زير است: به 3

y x  2   
  است. 2عرض از مبدا اين خط برابر 

 )184تا  182هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -104
x  مجانب قائم نمودار تابع است، به طوري كه در همسايگي آن علامـت   0

f  يكسان است، بنابراينx  ، بايد ريشة مضاعف عبارت مخرج باشـد. از  0
xطرفي نمودار تابع در   xها مماس اسـت يعنـي   xبر محور  1  بايـد   1

  ريشة مضاعف عبارت صورت باشد.
ــابطة  در نتي ــه ضـــ yجـــ f (x) ــي ــه  را مـــ ــوان بـــ ــورت  تـــ صـــ

   x x x
f x

x x

  
 

2 2

2 2
1 2   در نظر گرفت. 1

 )210تا  197هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

max
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  )فرامرز سپهري(  »4«گزينة   -105
x  تـابع   مجانب قائم نمودار است و از آنجا كه در دو طـرف آن علامـت   0

xيكسان است،   bبايد ريشة مضاعف عبارت مخرج باشد، بنابراين  0  0 
  است.

  x a a
f x

xx x


   2 2

1   

x  نيز طول نقطة اكسترمم نسبي نمودار تابع است. پس  2 f  2 بايد  0
  باشد:

   a a
f x f a

x x
           2 3

1 2 12 0 14 4   

a b   1  
 )210تا  197هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  
  )سامان سلاميان(  »2«گزينة   -106
ه هم وصل كرده اسـت كـه در   نقاط اكسترمم نسبي تابع را ب بينيم خط  مي

  گيريم: اين دو نقطه مماس افقي و مشتق برابر صفر است. از تابع مشتق مي

    
 

kx x kx x
y

x

    
  



2

2
4 8 8 1 2 8 64

0
8

   

kx kx x kx x       2 24 32 8 64 2 8 64 0   
 kx kx kx x x ,      22 32 2 16 0 0 16   

x
A

y


 

0
8   

 
 

x

kB
y k k



 
     

 

16
512 8 16 64 64 16 8 64 816 8 8

   

 B A
AB

B A

ky y
m

x x

  
  

 
64 8 8

16   شيب خط 0

k
k k    

64 4 8 216  

 )210تا  197هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )حميد معنوي(  »2«گزينة   -107
  x x    1 3 3   

  

x [ x] x

x [ x] x

x [ x] x

       

       



      


13 1 3 3
1 21 3 2 3 1 3 3
22 3 3 3 2 13

  

  

  | x | [ x]dx
1 3 1 3


  

  ( x)( )dx ( x )( )dx ( x )( )dx       
21 133 21

33
1 3 3 1 1 3 1 2


  

  x
( x) ( x x)    

2
12 3

2
1 2
3 3

3 3 22  

  ( ) ( ) ( ) ( )
               
   

3 4 2 3 1 1 4 43 22 9 3 2 9 3 3 3  

  ( ( )) ( )


      
1 1 71 16 6 6   

 )247تا  241هاي  : صفحهانتگرال - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«گزينة   -108
و مجمـوع ريمـان بـالاي آن در بـازة      fتـابع  نمودار  ,0    در شـكل زيـر

  مشخص شده است:

  
  بنابراين داريم:

U f f f
                           
        

3
2 3 3 513 3 2 3 3 4 4 6  

 )232تا  227هاي  : صفحهانتگرال - (ديفرانسيل 
 ----------- -----------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »1«گزينة   -109
yبرخورد خط  ةابتدا طول نقط    آوريم: دست مي با تابع را به 1

  
x

y y x x
x


       



2
1 2 2

1 1 4 1 3
4


  

  x
S ( )dx (x sin )

x

   



3 1 3

2
11 24 

  

  ( )


    
13 3 33 3  

 )247تا  241هاي  : صفحهانتگرال - (ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )بهرام طالبي(  »4«گزينة   -110
y  xمعادلة خط افقي 3 y ( ) ( )     23 4 3 3 3   

  y x معادلة خط مورب  

   xy x x
x x x x

xy

             

2 2 2 14 4 3 4 3 0 33
   

  
  S S S ( x x x)dx ( x)dx       

1 32
1 2 0 14 3   

  x
S ( x ) ( x x )   

2
3 21 33 1 130 12 3 2   

  ( ) ( ) ( )
          
 

3 1 9 1 7 199 3 22 3 2 2 6 6  

  )247تا  241هاي  : صفحهانتگرال - (ديفرانسيل 
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  )سيدعادل رضا مرتضوي(  »4«گزينة   -111

  دهد: محل تلاقي مجانب با محور غيركانوني، مختصات مركز هذلولي را مي

yمركز x
y ( ) ( , ) :

x

 
        

2 3 2 1 3 1 1 11  

انـد، پـس شـيب مجانـب      هـا قرينـه   هاي افقي و قائم، شيب مجانب در هذلولي

mديگر  2است.  

: y y m(x x ) y (x )       1 2 1 مجانب ديگر ةمعادل  

y x   2 1  

 )76تا  70 هاي : صفحهمقاطع مخروطي - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »3«گزينة   -112

)  نكته: )R .R R ( )   1  

n
nR R ( )  2  

( )

( )
R .R .R R R     


3

4 2 4 2 2

1 ÆoÎ ¢Lö  

    
      

3 3 3
4 2 4  

cos sin( )
R R R

sin cos  
   

      
4 4

3 3
4

3 32
3 3  

I
 

    

1
1



  

 )112ة : صفحماتريس و دترمينان - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدطاهر شعاعي(  »3«گزينة   -113

mA nB m n
       

             

2 1 3 4
1 3 1 2 5
 


  

m n

m m n n

       
            

2 3 4
3 2 5

 


  

n m n

m n m n m

        
            

2 3 4 3
3 2 5 2

  

 )98تا  96 هاي صفحه: ماتريس و دترمينان - هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )نويد مجيدي(  »2«گزينة   -114

A
a b b

A c a

a c a

  
       
    

1 4
2 1 1 1

4 1 5
  

1 2 4
2 2 1

4 1 5
A

 
      
  

  

| A |
   

  
 
2 1 2 1 2 22 41 5 4 5 4 1  

( ) ( ) ( )        10 1 2 10 4 4 2 8 27  

|با توجه به اين كه A |
| A |

 1   ، پس خواهيم داشت:1

1 3 1 2166 6 827 27| A | ( )         

 )137و دستگاه معادلات خطي: صفحة  119 و 106 هاي صفحهماتريس و دترمينان:  - هندسه تحليلي(

 ------------------------------ ----------------  

  )نژاد نصير محبي(  »1«گزينة   -115

به ترتيب در سطرهاي اول، دوم و سوم، فاكتور zوx،y، ازAدر دترمينان ماتريس

  كنيم. هاي اول، دوم و سوم ضرب مي را به ترتيب در ستونzوx،yگرفته سپس

yz
x x

xyz x x yz xy xz
xz

y xz y xyz y y xy xz yz
y

xz yz xyz z xy xy
z z

z

 

2 2

2 2

2 2
  

 )128 ةقسمت (هـ) صفح - 5مشابه تمرين ماتريس و دترمينان:  - هندسه تحليلي(

  

 تحليليهندسه

 تمتقارن اس

 بسط نسبت به سطر اول
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  )محمدعلي نادرپور(  »1«گزينة   -116

ijAفرض كنـيم  [b ]
1

3 باشـد،  Aمـاتريس  ةامـين همسـاز  ijبرابـر ijAو3

  داريم:

  ij jib A
| A |


1  

m m
b b A A

m| A | | A |
     

31 23 13 32
2 11 1
4 2 2 2


  

m m m    2 2 1 1  

 ))136تا  134 هاي صفحه دستگاه معادلات خطي: - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )نويد مجيدي(  »2«گزينة   -117

اش برابر اسـت،   دانيم كه دترمينان هر ماتريس مربعي با دترمينان ترانهاده مي

  پس داريم:

  t tA A | A | | A | | A | | A | | A |         2 2  

|A|     2 1 1  

 )125و  119 هاي صفحه: دترمينان ماتريس و - هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »3«گزينة   -118

x)جواب ,y ,z )    كند. در هر سه معادله صدق مي  

a b
(a b )

a

 
     

11



  

aبه ازاي   1وb  1شود. دستگاه معادلات به صورت زير نوشته مي  

mx y z

x y z

x y mz

  
   
   

2
2





  

فـرض  Aدر اين دستگاه سه معادله سه مجهولي همگن مـاتريس ضـرايب را  

  كنيم. مي

  
m

| A | m

m

 
   



2
1 1

2 1 1 6
1 2

  

m 2 جـواب  mدسـتگاه بـه ازاي هـر    همواره مخالف صفر است، بنابراين6

  منحصر به فرد صفر دارد.

 )143تا  141 هاي : صفحهدستگاه معادلات خطي - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل رضا مرتضوي(  »2«گزينة   -119

دو  و چــون دترمينـــان مـــاتريس ضـــرايب دســتگاه برابـــر صـــفر اســـت  

ــفح xةص y z  2 xو4 y z    2 2 4 ــس  8 ــد، پ ــم منطبقن ــر ه ب

  شمار جواب دارد. دستگاه بي

 )141و  140 هاي صفحه: دستگاه معادلات خطي - هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )محسن اسمعيلي(  »4«گزينة   -120

ax by cz d

a x b y c z

a x b y c z

  
      
     

3
1

  

 
X BA

a b c x d

a b c y

a b c z

     
             
            

3
1

  

AX B A (AX) A B   1 1  

(A A)X A B IX A B     1 1 1  

x d

X A B y

z

x d x d

y y

z d z d


     

             
          

      
         
         

1
1 1

1 2 3
2 1 1 1

3 3
5 5

2 2 2 2




  

x d d    2 2 3 5  

dz d z ( ) z       52 2 2 5 2 8 8  

 )139و  138 هاي صفحه: دستگاه معادلات خطي - هندسه تحليلي(

دستگاه را به صورت ماتريسي 
 نويسيم. مي
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  )سيدمحسن فاطمي(  »1«گزينة   -121

Aاي افرازهاي سه دسته { , , , , } 1 2 3 4   هاي كلي زير است: به صورت5

  سه عضوي: ةيك عضوي و يك دست ةالف) دو دست
!

   
   
    

5 4 3
1 1 3 102  

  يك عضوي: ةدو عضوي و يك دست ةب) دو دست
!

   
   
    

5 4 2
1 2 2 152  

251510  بنابراين كل تعداد افرازها برابر است با:   

تذكر: چون در هر يك از دو وضعيت، دو دسته بـا تعـداد عضـو برابـر وجـود      

)ها  ها بر جايگشت آن دارد، پس تعداد حالت  شود. تقسيم مي2(!

 )66و  65 هاي صفحه :مجموعه، ضرب دكارتي و رابطه - جبر و احتمال (

 ----------------------------------------------  

  )نويد مجيدي(  »3«گزينة   -122

a  توانيم بنويسيم: با توجه به مفهوم سؤال مي  2943 21  

a a a t,t Z         29 29 2921 43 22 7 7 29  

tبه ازايaسه رقمي عددترين  كوچك  آيد و در اين صورت  به دست مي4

mina  خواهيم داشت:      7 4 29 7 116 123  

   1 2 3     مجموع ارقام 6

 )51تا  48 هاي : صفحهنظريه اعداد - رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل رضا مرتضوي(  »4«گزينة   -123

  (x, ) 7 1  

  : x x x x x ( )    
7 7 76 11 5 11 51 4 4   فرما1

  ( )x x x x x x x        
7 7 7111 5 5 54 4 3 6 4 4 3 6 3 6  

  x x x k (k )       
7 72 5 7 5   

 )51تا  48 هاي صفحه:نظريه اعداد - رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )دينويد مجي(  »4«گزينة   -124

به صورتRةماتريس مربوط به رابط

a b c d

a

b
M

c

d

 
 
 
 
 
 

1
1 1
1 1

1

  
 
 

  

است. بـراي اينكـه   

هاي روي قطر  وجود دارند، بايد درايهRoRةدر رابط(x,x)مشخص كنيم چند عضو

  آوريم، يعني هر سطر را در ستون نظيرش ضرب كنيم. داريم: را به دستM2اصلي

M

     
     
      
     
     
     

2

1 1
1 1 1 1
1 1 1 1

1 1

      
    
    

      

  

  هيچ عضوي با خودش رابطه ندارد. RORدر رابطة بنابراين 

 )62تا  58 هاي تركيبيات: صفحه - رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )عليان رحمت عين(  »2«ة  گزين -125

: Sرقمي با ارقام مورد نظر 4اعداد طبيعي  ةمجموع  

: A 2رقمي با ارقام مورد نظر فاقد رقم  4اعداد طبيعي  ةمجموع  

: B5م رقمي با ارقام مورد نظر فاقد رق 4اعداد طبيعي  ةمجموع  

|مطلوب سؤال، به دست آوردن مقدار A B |:است  

| A B | | S | | A B | | S | (| A | | B | | A B |)         

| S | ,| A | | B |

| A B |

   




4 4

4
4 3

2
  

| A B | ( )       4 4 44 2 3 2 256 162 16 110  

 )65و  64 هاي تركيبيات: صفحه - رياضيات گسسته(

 رياضيات گسسته
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  )رضا مرتضوي سيدعادل(  »2«گزينة   -126

P , P , P , P , P , P
  

2 4 8 16 32  

  

P P P P P       
12 32 1 63 1 63  

P P P      
1 7 18 7 7 63 63   P(نفر سوم)P(نفر آخر)9

 )100تا  95 هاي : صفحهاحتمال -جبر و احتمال ( 

 ----------------------------------------------  

  )حميد گروسي(  »1«گزينة   -127

5در پرتاب تاس برابر 6احتمال نيامدن 
و احتمال اين كه در پرتاب دو سكه، 6

3حداقل يك بار رو بيايد برابر
است. احتمال پيشامد مورد نظر بـا توجـه بـه    4

مستقل بودن دو پيشامد برابر است با 
5 3 5
6 4 8.  

 )85تا  83 هاي : صفحهاحتمال - ت گسستهرياضيا(

 ----------------------------------------------  

  )منش رسول محسني(  »2«گزينة   -128

احتمال مورد نظر تابع آن است كه ابتدا كدام كيسه انتخاب شود. بـا انتخـاب   

دوم، تركيـب   ةهر كيسه و برداشتن يك مهره از آن و افزودن مهره بـه كيس ـ 

اول  ةسـبز از كيس ـ  ةشود. در صورتي كه ابتـدا مهـر   ار تغيير ميدوم دچ ةكيس

مهره سبز و در صورتي كه ابتـدا   6قرمز و  ةمهر 2دوم  ةانتخاب شود، در كيس

 ةمهـر  3قرمـز و   ةمهـر  3اول  ةدوم انتخاب شود، در كيس ـ ةسبز از كيس ةمهر

  داريم:احتمال كل قانون ه از دبا استفا سبز وجود خواهد داشت.

      
1 2 6 1 5 3 23
2 5 8 2 7 6   P(هر دو سبز)P(دومي سبز و اولي سبز)70

 )83ة صفح: احتمال -رياضيات گسسته( 

  )نويد مجيدي(  »4«گزينة   -129

پيشامد Cخاب ظرف دوم وپيشامد انتBپيشامد انتخاب ظرف اول،Aگيريم

آن باشــد كــه گــوي انتخــابي آبــي اســت. احتمــال مــورد نظــر برابــر اســت  

P(Aبا | C)بيز داريم: ة، پس بنابر قاعد  

P(A)P(C | A)
P(A | C)

P(A)P(C | A) P(B)P(C | B)


 

   

1 6
2 9

1 6 1 3
2 9 2 8

  

/    


1
1 48 163 0 641 3 3 25 25

3 16

  

1رتوجه كنيد كه احتمال انتخاب هر ظرف براب
  باشد.  مي2

 )90تا  86 هاي صفحه: احتمال - رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »4«گزينة   -130

احتمال شكست آن  ،بگيريمpاگر احتمال پيروزي در هر بار امتحان برنولي را

)1برابر p):1است. پس داريم( p) p  (اولين پيروزي در تكرار دوم)p  

1

2

1
2 31 29

3

p
( p)p

p

    
 


  

31( p) p  (اولين پيروزي در تكرار چهارم)P(A) P  

p P(A) ( )    3
1

1 2 1 8
3 3 3 81  

p P(A) ( )    3
2

2 1 2 2
3 3 3 81  

8ترين احتمال برابر پس بيش
  است.81

 )99تا  94هاي  ه: صفحهاي گسسته احتمال توزيع - رياضيات گسسته(

 اول نفر سومنفر  نفر آخر
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 )كياني مصطفي(                                                 »1« ةگزين -131

تپ دوم بايد به صورتي در محيط منتشر شود كه پس از برهم نهي بـا تـپ (آ)، سـمت    
 ـ  را خنثي و سمت چپ آن راست آن » 1« ةرا تقويت كند. اين ويژگي تنها در تـپ گزين

  وجود دارد.

  
  )127و  126هاي  مكانيكي: صفحه هايموج –دانشگاهي  فيزيك پيش(

 ----------------------------------------------  

  (محسن پيگان)  »4« ةگزين -132

راديان اختلاف فاز خواهد  چون انتهاي طناب ثابت است، موج بازتاب با موج تابش 
  پيشروي موج برابر است با: ثانيه 6داشت. لذا در مدت 

  x v t / cm     2 5 6 15  

3يعني 
كند و  پيشروي مي 4

  ماند. بنابراين با بر هم نهي دو موج داريم: باقي مي 4

  
  )127تا  122هاي  مكانيكي: صفحه هاي موج - دانشگاهي  فيزيك پيش(

 ----------- -----------------------------------  

  )زاده مهدي ميراب(  »1« ةگزين -133
  كند. بنابراين: با دو انتهاي ثابت تغيير نمي يسرعت انتشار امواج در طول تار

  
f

f
v f f f


        

12 21 1 2 2 2 12   
  در طول تار يك شكم ايجاد خواهد شد.در حالت جديد، بنابراين 

  

  )1حالت (  )  2حالت (                       

  )133تا  126هاي  هاي مكانيكي: صفحه موج -  دانشگاهي (فيزيك پيش
 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »1« ةگزين -134

  طول طناب برابر است با:

  nnL n L L cm
     5 605 1502 2   

ي از نصف طول موج است، در يك طناب با دو انتهاي ثابت، طول طناب همواره مضرب صحيح
  بنابراين:

  L cmn n

n
L n n n 
    


150 3001502 2   

cmي به ازافقط كه شود  مشاهده مي  آمده است، در طول اين » 1« ةگزين كه در 30
  توان موج ايستاده ايجاد كرد. طناب مي

  )133تا  126هاي  هاي مكانيكي: صفحه موج -  دانشگاهي (فيزيك پيش  

  )سعيد نصيري(  »2« ةنگزي -135

  n n n
nv n F n F

f f f
L L L A

    
 2 2 2   

  n n
n F n F

f f
L LDD

   



22
4

   

كنيم (چون جنس طناب تغيير نكرده،  دست آمده استفاده مي اي رابطة به حال از شكل مقايسه

)چگالي آن  ) ماند.) ثابت مي  

  n f fL D F

f L D F f
  

        
 

1 1 1
1 1

1 2 9 23   

  f Hz
f Hz

    1 200
1 200 2 400   

  )133تا  126هاي  هاي مكانيكي: صفحه موج -  دانشگاهي (فيزيك پيش
 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »3« ةگزين -136
  آوريم: دست مي  متر به ابتدا طول موج امواج را برحسب سانتي

  v / / m cm
T /

 
      0 4 0 16 160 4   

دو بعد، اگر اختلاف راه هر نقطه از محيط، مضرب فردي از نصف طول تداخل امواج در  براي
موج باشد، در هر لحظه، دو موج با فاز مخالف به آن نقطه خواهد رسيد و برهم نهي ويرانگـر  

  خواهند داشت.

16
50

3 163 50 3 262 2 2
cm

d(cm)
d d cm

 
 
         


   

  )135تا  133هاي  هاي مكانيكي: صفحه موج -  دانشگاهي (فيزيك پيش
 -------- --------------------------------------  

  )كاظم شاهملكي(  »4« ةگزين -137

0  با جذر دماي مطلق گاز متناسب است.  گاز كاملسرعت صوت در
2 1 44 C     

  v T vRT
v

M v T v

 
     

 
2 2 2 2
1 1 1 1

273
273  

  ( )
/ /

     
   

   
1 1

1 1

44 273 273 441 2 1 44273 273  

  / C      
 

0
1

1

441 44 1 173273  

  )145تا  143هاي  وت: صفحهص - دانشگاهي  (فيزيك پيش
 ----------------------------------------------  

  (منوچهر مددي)  »3«گزينة   -138

  cm cm


    10   گره از شكم مجاورش   فاصله404

 چون طول لوله مضرب فرد (مضرب پنجم)

 ـ 4 صـوتي يـك انتهـا      ةاست، بنابراين لول

    كند. و هماهنگ پنجم خود را توليد ميبسته است 

  L ( n ) ( n ) n


        2 1 50 2 1 10 2 1 54  

  )151تا  147هاي     صوت: صفحه - دانشگاهي  (فيزيك پيش

 پيش دانشگاهيفيزيك


4

ww
w.
ka
no
on
.ir



  12 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  ارديبهشتارديبهشت  2626  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  (بهادر كامران)  »4« ةگزين -139
تغيير طول لوله به ازاي  دهد. بنابراين تشديد دوم در هماهنگ بعدي تشديد اول رخ مي

برابر با دو تشديد متوالي (فاصله بين دو تشديد) 
  است، داريم: 2

  cm cm

   17 342  

  v v
f Hz

f /
     


340 10000 34  

  )151تا  147هاي  صوت: صفحه - دانشگاهي  فيزيك پيش(
 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4« ةگزين -140

Iابتدا با استفاده از رابطة 
log

I
 

0
متري از منبع صـوت   5، شدت صوت در فاصلة 10

  آوريم:  را به دست مي

  dB
W

I
m

I I
log log

I



   3

1212100 0 2
10 3 10

10
  

  / logI I
/ log log log

    0 3 2
12 120 3 2

10 10
  

  I W
I

m


     12
12 22 2 10

10
  

Pاكنون با استفاده از رابطة 
I

A
آوريم.  دست مي نبع صوت را به، توان م  

  
W

I
A r m

r m

P P
I I

A r

 
 


   



122 102 24
2 54

  

  P
P W     

 
12 102 10 6 104 3 25  

  )159تا  154هاي  صوت: صفحه - دانشگاهي  (فيزيك پيش
 ----------------------------------------------  

  (اسماعيل امارم)  »1« ةگزين -141
  اريم:بل د با استفاده از تعريف تراز شدت صوت بر حسب دسي

  

A
A

B
B

I
log I I ( )

II
log

II
log I I ( )

I

   
   
   

2

4

20 10 10 1
10

40 10 10 2









  

  توان نوشت: حال با توجه به رابطه شدت صوت و توان منبع، مي

  A A B

B B A

I P rP
I ( )

I P rr
   


2

24
  

  ( ) , ( ) A A

B B

I P P
( )

P PI
    

21 2 2
4

10 4 1
20 410




  

  )159تا  154هاي  صوت: صفحه - دانشگاهي  فيزيك پيش(
 ----------------------------------------------  

  )فرد سرو ارغوانيخ(  »1« ةگزين -142
  كند.  كند، منعكس مي ديوار همان بسامدي را كه به آن برخورد مي

  

  با استفاده از رابطة اثر دوپلر، داريم: 

  o s s
o

o s s

f f vf
f Hz

v v v v v v


    

   
330 600 660330 30  

  شنود. شود، مي بنابراين شخص ساكن كنار جاده همان بسامدي را كه از ديوار منعكس مي
  )163تا  159هاي  صوت: صفحه - دانشگاهي  (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  
  )فر فرهنگ فرقاني(  »3« ةگزين -143

شـود،   و منبع صوت به آن نزديـك مـي  است طبق پديدة اثر دوپلر، زماني كه شنونده ساكن 
دانيم گوش يك شخص  يابد. از طرف ديگر مي شنود افزايش مي بسامد صوتي كه شنونده مي

باشد را بشنود، بنابراين اگـر  kHz20تاHz20ةتواند بسامدهايي كه در باز ميسالم تنها 
باشد، شخص ديگر قادر به شنيدن آن kHz20بسامد صوت دريافتي توسط شنونده، بالاي

به شخص نزديـك شـود تـا شـخص      نيست. در نتيجه حداقل سرعتي كه هواپيما بايد با آن
  را نشنود، برابر است با: صداي آن

  

  

vo o
o s o s

s s

s
s

v v v
f f f f

v v v v

m
v

v s


  

 

        


3 3340 320 10 5 10 340 255340 4



  

  )163تا  159و  143هاي  صوت: صفحه - دانشگاهي  (فيزيك پيش
 ----------------------------------------------  

  فرد) (خسرو ارغواني  »4« ةگزين -144
  مكانيكي حامل انرژي هستند.هاي  هاي الكترومغناطيسي مانند موج موج

  )168و  167هاي  هاي الكترومغناطيسي: صفحه موج - دانشگاهي  فيزيك پيش( 
 ----------------------------------------------  

  (احسان كرمي)  »4« ةگزين -145
شوند. براي  امواج فروسرخ يا گرمايي، امواجي هستند كه از سطح اجسام داغ گسيل مي

  شود. (فرابنفش) استفاده مي UVهاي  هاي زنده از لامپ از بين بردن ياخته
  )176تا  173هاي  هاي الكترومغناطيسي: صفحه موج - دانشگاهي  فيزيك پيش(

 ----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »2« ةگزين -146

  م: آوري دست مي موج نور در خلأ را به ابتدا طول

  f Hz
m

c
s

c
m nm

f
  

 


      



8145 10 7
1483 10

3 10 6 10 600
5 10

  

اكنون با استفاده از رابطة 
n

   و با توجه به اين كه nm ( )    است،  200

n آوريم:  دست مي هرا ب  

  nm nm           600200 600 200 400  

  nm
nm

n n n
n


 

        


600
400

600 3
400 2  

  )173تا  167هاي  هاي الكترومغناطيسي: صفحه موج - دانشگاهي  ك پيش(فيزي
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  )سعيد نصيري(  »1« ةگزين -147

ax  براي نوار روشن، داريم: 

nD
   

ax  براي نوار تاريك، داريم: 

( n )D
 

 
2

2 1  

  از تقسيم دو رابطه خواهيم داشت: 

  n n

ax
n( n )D

ax n
nD

      
  

3
2

2 62 1
2 1 5  

  )180تا  176هاي  هاي الكترومغناطيسي: صفحه موج - دانشگاهي  (فيزيك پيش
 ----------------------------------------------  

  (محمد اسدي)  »2« ةگزين -148

mام از نوار روشـن مركـزي برابـر بـا     mنوار تاريك  ةفاصل
D

x ( m )
a


 2 1 2 

m)ام و mي دو نوار تاريك است. بنابراين برا )1:ام داريم  

  m

m

x m

x m
 




1 2 1
2 1  

دو نوار تاريك متوالي از نوار روشن مركزي برابر با نسـبت دو عـدد    ةيعني نسبت فاصل
  :پردازيم ها مي تك گزينه فرد متوالي است. حال به بررسي نسبت اعداد تك

  :
5
  )1( ةگزين1

  /
:

/


3 5 5
2 1   )2( ةگزين 3

  /
:

/


1 2 4
0 9   )3( ةگزين 3

  /
:

/


0 7 7
0 3   )4( ةگزين 3

تواننـد بيـانگر فاصـله دو نـوار      ) مـي 2( ةشود فقط اعداد گزين طور كه مشاهده مي همان
  وشن مركزي باشند.تاريك متوالي از نوار ر

  )180تا  176هاي  هاي الكترومغناطيسي: صفحه موج - دانشگاهي  فيزيك پيش(
 ----------------------------------------------  

  (محمد نادري)  »1« ةگزين -149
  پهناي نوارها داريم: ةبا استفاده از رابط

  W D aD
W

a W D a


    


2 2 2 1
1 1 1 22  

  a / a

D / D
/

/



 
     

 
1 2 2 22 1
1 52 1 1 1

1 41 1 5 1 2 5  

  %


   
1

100 20  

  تر از طول موج نور اوليه باشد. كم 20%بايد  جديد پس طول موج نور 
  )180تا  176هاي  هاي الكترومغناطيسي: صفحه موج - دانشگاهي  فيزيك پيش(

 ----------------------------------------------  
  (بابك اسلامي)  »4« ةگزين -150

هاي الكتريكي، بارهاي الكتريكي و ميدان مغناطيسي متغيـر بـا زمـان     وليد ميدانمنشأ ت
آيـد   كه ميدان الكتريكي به واسطه تغيير ميدان مغناطيسـي بـه وجـود مـي     است. زماني

هـاي ميـدان مغناطيسـي،     هاي ميدان الكتريكـي مشـابه خـط    (قانون القاي فارادي)، خط
  اي هستند.   هاي بسته خط

  )172تا  167هاي  هاي الكترومغناطيسي: صفحه موج - نشگاهي دا فيزيك پيش(

  )بابك اسلامي(  »3« ةگزين -151

  جايي وين، داريم: با استفاده از قانون جابه

  mT / T /         3 9 32 9 10 500 10 2 9 10   

  C   05527T K  5800   
     

  )189تا  185هاي  : صفحهفيزيك اتمي - دانشگاهي  فيزيك پيش(
 ----------------------------------------------  

  (غلامرضا محبي)  »2«ةگزين -152
  كنيم: آزمايش را محاسبه ميمورد ابتدا طول موج نور تك رنگ 

  t s

n

c
E Pt nhf nh 

 
   


60
205 10

  

  /  
     



8
20 34 3 1055 60 5 10 6 6 10  

  m


    
    

 

20 35 8
85 10 66 10 3 10 3 1055 6 10  

  عرض نوارها برابر است با:

  D
/ m m

a





  

     
 

8
5

3
3 10 2 1 5 10 152 2 2 10

  عرض يا پهناي نوار

  )191تا  189و  180تا  176هاي  فيزيك اتمي: صفحههاي الكترومغناطيسي و  موج -دانشگاهي فيزيك پيش(

 ----------------------------------------------  

  (سيدابوالفضل خالقي)  »3« ةگزين -153

با ولتاژي اسـت كـه مـانع رسـيدن     كننده برابر  ولتاژ متوقف  در آزمايش فوتوالكتريك،
  شود. بنابراين داريم: ها به الكترود ديگر مي ترين فوتوالكترون پرانرژي

  eV بيشينهK  

  J  198 /بيشينه10 K   191 6 10   Kبيشينه5

  J  138   Kبيشينه10

  )199تا  191هاي  فيزيك اتمي: صفحه - دانشگاهي  فيزيك پيش(
 ----------------------------------------------  

  (احسان كرمي)  »4« ةگزين -154

فوتوالكتريك، انرژي فوتون فـرودي صـرف كنـدن الكتـرون و دادن انـرژي      ة در پديد
  شود. بنابراين داريم: بشي اوليه به آن ميجن

  hc
eV hf W eV W    

     

  W W eV



  

    


15 8
9

4 10 3 102 2
300 10    

  از طرفي براي طول موج قطع فلز، داريم:

  hc hc
W hf W

W

  
      



15 84 10 3 10
2   

 
  

  m nm    76 10 600  

  )199تا  191هاي  فيزيك اتمي: صفحه - دانشگاهي  فيزيك پيش(

 فوتون
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  )نهالي سيدامير نيكويي(  »1« ةگزين -155

nموج گسيلي در رشـتة ليمـان زمـاني اسـت كـه از تـراز        طول بلندترين 2    بـه تـراز

n 1   :گذار صورت گيرد. داريم  

  2 2
1 1 1 1 1 1

1 4H H
max

R ( ) R ( )
( )n n

    
 

   

  4
3max

H
( )

R
     

nدر رشتة پاشن زماني اسـت كـه از تـراز     كوتاهترين طول موج گسيلي      بـه تـراز

n 3   :گذار انجام گيرد. داريم  

  2 2
1 1 1 1 1 1

9H H
min

R ( ) R ( )
( )n n

    
  

   

  9
min

H
( )

R
     

  بنابراين داريم: 

  

4
3 4

9 27
max H

min

H

( ) R

( )
R


 


   

  )207تا  199هاي  فيزيك اتمي: صفحه - دانشگاهي  (فيزيك پيش  

 ----------------------------------------------  

  )سيدابوالفضل خالقي(  »2« ةگزين -156

nrدر مدل اتمي بور، شعاع مدارهاي مانا از رابطة  a n2
0  شـود. بـراي دو    محاسبه مـي

  مدار ماناي متوالي داريم: 

m nr r a
m n n m

r r a m a n m (m )0112 2 2 2
0 0 1 1 11 

 
         

  m m2 1 11 6       

  )213تا  207هاي  فيزيك اتمي: صفحه - دانشگاهي  (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

  )محمدجعفر مفتاح(  »2« ةگزين -157

ر فاصلة بسيار كمي اي است كه يك تراز پذيرنده د به گونه pساختار نواري نيمرساناي نوع 

  شود.  در بالاي نوار ظرفيت ديده مي

  
  )234تا  222ي  ها فيزيك حالت جامد و ساختار هسته: صفحه - دانشگاهي  (فيزيك پيش

  )زاده مهدي ميراب(  »2« ةگزين -158

هستند، اما تعداد نوترونها و در يكسان هاي (عدد اتمي)  هاي يك عنصر داراي پروتون ايزوتوپ

ها متفاوت است. چون عنصر مشخص شده خود يـك ايزوتـوپ اسـت،     آن نتيجه عدد جرمي

تا از عدد جرمـي   16اين عنصر وقتي است كه ايزوتوپ ترين حالت سبكترين  بنابراين ساده

  ترين ايزوتوپ باشند: توانند سبك كاسته شود و بنابراين، عنصرهاي زير مي

  18A
Z X  17وA

Z X 16وA
Z X   

  تر از يك باشد. دقت كنيد ممكن است اختلاف عدد جرمي دو ايزوتوپ متوالي بيش

  )245تا  242ي  ها فيزيك حالت جامد و ساختار هسته: صفحه -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »4« ةينگز -159

  با استفاده از برابري عدد اتمي و عدد جرمي در دو طرف اين واكنش، داريم: 

  12 1 13 13 0
6 1 7 6 1C H N C e      

  ، يك پوزيترون است.xبنابراين ذرة مجهول 

  )254 تا 251ي  ها فيزيك حالت جامد و ساختار هسته: صفحه - دانشگاهي  (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

  )احسان هادوي(  »4« ةگزين -160

 رعم ـ نيمه 4شده آن بعد از   جرم واپاشي1mجرم اولية مادة پرتوزا وMاگر

 :باشد، داريم

1
15 15016 16

M
m M M g   

  

15 150 16016 M M g     

گرم از مادة پرتوزاي اوليـه بـاقي    5كشد تا تنها  كه طول مي حالا مدت زماني 

 آوريم: بماند را به دست مي

2

2 22 2
1605 2 32 5

2 2

t

T
t t

T T

M
m t T       

عمـر ديگـر بايـد بگـذرد،      صورت سؤال گفته شـده چنـد نيمـه    دقت كنيد در

ر ديگـر نيـز   عم نيمه 1عمر گذشته، بنابراين بايد  نيمه 4بنابراين چون در ابتدا 

  .بگذرد

  )256تا  254آشنايي با فيزيك حالت جامد و ساختار هسته:  - دانشگاهي (فيزيك پيش

 ليمان

 ليمان

 پاشن

 پاشن

 پاشن

 ليمان
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  امامي) (مسعود علوي  »3«گزينة   -161

كه ساختار اسيدها و بازها شناخته شوند، با  ها پيش از آن ها، مدت دان شيمي
  ها آشنا بودند. ميان آن  هاي هر كدام و واكنش ويژگي

  ها: بررسي ساير گزينه
  ي يا بازي هستند.هاي شيميايي با خاصيت اسيد اغلب داروها، تركيب»: 1« ةگزين
هاي پيش از آرنيوس براي تعريف اسيدها و  دان چند تن از شيمي»: 2« ةگزين

  هايي را مطرح كرده بودند. ها تعاريف و ايده بازها و توجيه رفتار آن
  »:4« ةگزين
2مول يون) 8( 5 2 32 2 4 4N O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)     

2مول يون) 2( 2
1 1
2 2K O(s) H O(l) K (aq) OH (aq)     

  )62تا  60هاي  صفحهاسيدها و بازها: هي، دانشگا (شيمي پيش
--------------------------------------------  

  زواره) (محمد عظيميان  »2«گزينة   -162
هايي كه روي رسانايي الكتريكي و برقكافت  نادرست. آرنيوس طي پژوهش ●

  اي براي اسيدها و بازها دست يافت. هاي محلول در آب انجام داد به نظريه تركيب
  درست ●
، HCl(g)( :هيدروكلريك اسيد نام دارد HClنادرست. محلول آبي  ●

  هيدروژن كلريد نام دارد.)
2درست.  ● 5N O  2(اكسيد نافلزي) وK Oترتيب اسيد و  (اكسيد فلزي) به

هاي  ترتيب يون شدن در آب (واكنش با آب) به ستند. با حلباز آرنيوس ه
H (aq)  وOH (aq)آورند. پديد مي 

 )62و  61هاي  صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  (شيمي پيش
--------------------------------------------  

  (مهلا ميرزايي)  »3«گزينة   -163
  ها: گزينهبررسي 

  اسيد مزدوج     باز مزدوج              باز            اسيد  »:1« ةگزين

2 3HF(aq) H O(l) F (aq) H O (aq)    
  باز مزدوج     اسيد مزدوج       اسيد                 باز  »:2« ةگزين

3 2 4NH (g) H O(l) NH (aq) OH (aq)    
  اسيد                  باز مزدوج       اسيد مزدوج             باز   »:3« ةگزين

2
4 4HSO (aq) CN (aq) HCN(aq) SO (aq)     

  باز مزدوج       اسيد مزدوج             اسيد                   باز  »:4« ةگزين
H O(l) HNO (aq) H O (aq) NO (aq)  2 2 3 2 

 )63و  62هاي  صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  (شيمي پيش
--------------------------------------------  

  نظر) (حامد پويان  »1«زينة  گ -164
  هاي نادرست: بررسي گزينه

1010 آب كلم سرخ در محلول (اسيدي) با»: 2« ةگزين 4[OH ] pH    
  شود. به رنگ سبز ظاهر نمي

 باشند. هاي رنگي محلول در آب مي شناساگرها تركيب»: 3« ةگزين

در محيط بازي فتالئين  اسيدي است و فنول ةآب ليمو يك گون»: 4« ةگزين
 )نه اسيدي. (ارغواني است

 )73 ةصفحاسيدها و بازها: دانشگاهي،  (شيمي پيش

  زواره) (محمد عظيميان  »2«گزينة   -165
  است: 2محلول هيدروكلريك اسيد حاصل برابر  pHاينكهبا توجه به 

2
32 10 10 0 01pHpH [H O ] M / M         

30 01 2 5 100 25
n n

M / n / mol HCl
V / L

       
  :STPتوجه به حجم مولي گازها در شرايط  با

3 22 42 5 10 1
/ LHCl

/ mol HCl
mol HCl

   حجم گازHCl لازم  

0 056/ L HCl  
  )75و  74ي  ها صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  ) (شيمي پيش26و  25ي  ها ، صفحه3(شيمي 

--------------------------------------------  

  (حامد رواز)  »4«گزينة   -166
نمودارهاي (الف) و (پ) قطعاً نادرست هستند. زيرا با تغيير دماي آب 

3Hخالص، همواره غلظت O با غلظتOH چنان برابر باقي هم  
25ماند. در دماي مي C 3غلظتH O وOH  710برابر با  مول بر

25تر از  ليتر و در دماي كم C 710تر از ها غلظتي كم اين يون مولار و در
25تر از  دماي بيش C 710تر از  ها غلظتي بيش اين يون.مولار دارند 

 )76 ةصفحاسيدها و بازها: دانشگاهي،  شيمي پيش( 
--------------------------------------------  

  (مسعود جعفري)  »4«گزينة   -167
توانيم غلظت مولي اسيد را در  يم درجه يونشمحلول و  pHبا استفاده از 

  دست آوريم.  محلول به
3% ) 0 2 2 10100 100

( / 
   يونش ةدرج( )  

4 1
34 10 10pHpH [H O ] mol.L        

4 3
3 10 2 10[H O ] M M ( )        

10 05M / mol.L   
سيد تعيين اگر حجم محلول را در غلظت مولي اسيد ضرب كنيم، تعداد مول ا

  شود. مي
30 05 25 10500 1000

xmol HA / mol HA
x mol HA

mL mL
     

3 1 9525 10HA / g

HA HA
   تعداد مولHA  

1
3

1 95 78
25 10

/
g.mol


 


  HAجرم مولي

 )76و  75ي  ها فحهصاسيدها و بازها: دانشگاهي،  شيمي پيش( 
--------------------------------------------  

  (مسعود جعفري)  »1«گزينة   -168

 HClدست آوريم.  محلول هيدروكلريك اسيد را به pHاول بايد  گامدر 

1باشد، بنابراين  يك اسيد قوي مي  .است  

1
3 0 6 1 0 6[H O ] M / / mol.L       

1
3 0 6 6 10pH log[H O ] log / log( )         

12 3 10 0 3 0 5 1 0 2(log log log ) ( / / ) /          

دانشگاهيشيمي پيش

8 42 

 درصد يونش

 جرم
 جرم مولي جرم مولي

 محلول محلول
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محلول  pHواحد از  1/4 ة، به اندازHClمحلول  pHكه  با توجه به اين

HClO لول توانيم نتيجه بگيريم كه مح تر است، مي كوچكHClO  داراي

4 3pH /  .4است 1 0 2 4 3( / / / )   

4 3 5 0 7
3 10 10 10pH / /:[H O ]      محلولHClO  

/ mol.L5 0 7 5 110 10 5 10       

3% 0 5 5 10100 100
( ) / 

   يونش ةدرج( )  

5 3
3 5 10 5 10[H O ] M M ( )         

2 1 110 0 01M mol.L / mol.L     

 )76تا  73ي  ها صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  شيمي پيش( 

--------------------------------------------  

  زاده) (حسن عيسي  »3« ةگزين -169

هستند كه هـر   2Ca(OH)و  HClترتيب  به 2CaCl  اسيد و باز سازنده
دو جزو اسيد و بازهاي قوي هستند، بنابراين نمك مورد نظـر خنثـي اسـت.    

باشـد،   مـي  NaOHو باز قـوي   HCNاسيد ضعيف بنيان سديم سيانيد، 

  شود. آبكافت نمي Naشود و  بكافت ميآ CNبنابراين 
  ها: بررسي ساير گزينه

اـز قـوي    HFحاصل واكنش اسيد ضـعيف   KF»: 1« ةگزين اسـت.   KOHو ب
3CHاست و در  بازي KFبنابراين نمك  COONaشود. ، تنها آنيون آبكافت مي  

4»: 2« ةگزين 3NH NO  3حاصل واكنش اسيد قويHNO    و بـاز ضـعيف

3NH      4است. بنابراين نمك مـوردنظر اسـيدي خواهـد بـود و درNH F ،
  شوند. آنيون و كاتيون هر دو آبكافت مي

3 ةاسيد سازند»: 4« ةگزين 2Ba(NO ) ،3HNO ة(اسيد قوي) و باز سازند 
(باز قوي) است. بنابراين نمك مورد نظر خنثـي اسـت و در    2Ba(OH)آن 

3FeClشود. ، تنها كاتيون آبكافت مي  
  )86تا  83ي  ها صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  (شيمي پيش

--------------------------------------------  

 اله عليزاده) (روح  »2« ةگزين -170

[OH ]  3و[H O ] يش يكي موجـب  كه افزا طوري دارند، بهوارونه  ةرابط
H]3شود؛ در واقع  كاهش ديگري مي O ][OH ]     در هر دمـايي مقـداري

25در دماي و فقط ثابت دارد؛  C  1410برابر با.است  
14

325 10t C :[H O ][OH ]      
14

325 10t C :[H O ][OH ]      
14

325 10t C :[H O ][OH ]      

  ها: بررسي ساير گزينه
H]3با افزايش دما در آب خالص »: 1« ةگزين O ]  و[OH ] به يك ميزان 

  كند.) جا مي يابد (افزايش دما، تعادل را در جهت رفت جابه افزايش مي

2 32H O(l) q H O (aq) OH (aq)    
H]3چنان  اما هم O ] [OH ]  چنان خنثي است. خواهد بود، بنابراين آب، هم  
H)كربنيك اسـيد  »: 3« ةگزين CO )2 H)و سـولفورو اسـيد    3 SO )2 دو 3

  اند. صورت خالص جداسازي نشده اسيد ناپايدارند كه تاكنون به
حاصـل از آخـرين    دار، آنيـون  در محلول اسيدهاي چند پروتـون »: 4« ةگزين

  ترين غلظت را دارد. ترين قدرت بازي و كم مرحله يونش بيش
  )70تا  65ي  ها صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  (شيمي پيش

--------------------------------------------  

 زاده) (حسن عيسي  »4« ةگزين -171

 ـ  اسيدها را به ترتيب قدرت اسيدي مرتب مي  ـ ةكنيم تا ترتيـب مقايس اير س
وجود هـالوژن در كربوكسـيليك اسـيدها سـبب     ها نيز مشخص شود.  گزينه

 ،دار اسـيدهاي هـالوژن   شود و در مقايسـه قـدرت   افزايش قدرت اسيدي مي
  تعداد هالوژن و سپس الكترونگاتيوي هالوژن مدنظر است.

Hاسيدي و غلظت يون قدرت  O3
:  

2 2 2 3Cl CHCOOH FCH COOH ClCH COOH CH COOH    

تر است و كمتر بـراي جـذب    تر باشد، باز مزدوج آن ضعيف هر چه اسيد قوي
  كند و پايدارتر است. پروتون شركت مي

  :ترتيب پايداري

3 2 2 2CH COO ClCH COO FCH COO Cl CHCOO       
  )78تا  76ي  ها صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  (شيمي پيش 

--------------------------------------------  

 اله عليزاده) روح(  »4« ةگزين -172

  تر است: آن بيش pHتر باشد،  در دما و غلظت يكسان هرچه باز قوي
  اتيل آمين : قدرت بازيمتيل آمين

  pHاتيل آمين :متيل آمين
كاتيون حاصل از يونش آن (اسيد مـزدوج آن) اسـيد    تر باشد، هرچه باز قوي

  تري دارد. تري بوده و پايداري بيش ضعيف
  متيل آمين : قدرت بازي دياتيل آمين

3 2 2 3 2 3(CH ) NH CH CH NH   :پايداري كاتيون  
شـدن در آب،   در ساختار خود عامل هيدروكسيل ندارند امـا بـا حـل    ها آمين
  روند. س به شمار ميباز آرنيو و دهند ظت يون هيدروكسيد را افزايش ميغل

 –هستند، بنـابراين بـاز لـوري     Hشدن در آب پذيرنده  ها براثر حل آمين
  آيند. شمار مي برونستد به

2 2 3R NH (aq) H O(l) R NH (aq) OH (aq)      
  اسيد برونستد     باز برونستد   باز مزدوج           اسيد مزدوج                  

  )83و  82، 80، 79، 63تا  61ي  ها صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  (شيمي پيش

 درصد يونش
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 اله عليزاده) (روح  »2« ةگزين -173

  اند. هاي الف و ب نادرست عبارت
بـه هـواكره    xNOو 2SOهاي  افزايش كودها و ورود آلاينده - عبارت الف

  شود. خاك مي pHسبب كاهش 
هاي آلومينيم به حالت محلول در  هاي اسيدي برخي از نمك در محيط - عبارت ب

3Alآيند و غلظت يون  مي  يابد. افزايش مي  
  )90 و 89، 84، 83ي  ها صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  (شيمي پيش

--------------------------------------------  

     (مسعود جعفري)  »1« ةگزين -174

1 2 50 250 500 800 0 8V V V V mL / L       ــاييآب    نه
، جزو بازهاي قوي يـك ظرفيتـي هسـتند.    KOHو  NaOH ةهر دو ماد

موجـود در محلـول نهـايي، تعـداد مـول       OHتعداد مـول   ةبراي محاسب

OH  آزادشده توسطNaOH  را با تعداد مولOH   آزادشده توسـط
KOH كنيم. جمع مي  

14pH pOH محلول :NaOH  
14 14 13 5 0 5pOH pH / /       

0 5 1 0 510 10 10pOH / /[OH ]        
1 0 5 1 110 10 10 3 0 3/ / mol.L        

14pH pOH   : محلولKOH  
14 14 13 1pOH pH       

1 110 10 0 1pOH[OH ] / mol.L       
OH

[OH ]


 محلول نهايي  

( / / ) ( / / )
/

/

0 3 0 050 0 1 0 250 0 050 8
  

   

20 05 5 10pOH log[OH ] log / log         
25 10 0 7 2 1 3(log log ) ( / ) /        

14 14 1 3 12 7pH pOH pH / /       
  )82و  81ي   ها صفحهاسيدها و بازها: دانشگاهي،  (شيمي پيش 

--------------------------------------------  

 زاده) (علي نوري  »4«گزينه  -175

  ل اتانول بايد محلول نمك خوراكي قرار گيرد.به جاي محلو»: 1«گزينه 

دستگاه تبديل انرژي شيميايي بـه انـرژي الكتريكـي صـحيح     »: 2«گزينه 

  است.

هاي با كارايي بالا، افـزون بـر توليـد انـرژي الكتريكـي       باتري»: 3«گزينه 

  كنند. تري ايجاد مي هاي كم تر، آلاينده بيش

  )93و  92ي  اه صفحهالكتروشيمي: دانشگاهي،  (شيمي پيش 

 كيش) (مرتضي خوش  »1«گزينه  -176

 

2عنصر گوگرد در تركيب  4H SO  3و نيتروژن درNBr ترين مقـدار   بيش
  عدد اكسايش دارند. تفاوت

  )96تا  93ي  ها صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش

----------------------------------------------  

 اله عليزاده) (روح  »4«گزينه  -177

  ها: بررسي گزينه
اي است كه به گونة اكسنده، الكترون داده و عـدد   كاهنده، گونه»: 1«گزينه 

  دهد.  اكسايش گونة مقابل را كاهش مي
+ اسـت؛ عـدد   6كرومات برابـر   عدد اكسايش كروم در يون دي»: 2«گزينه 

  + است:3اكسايش نيتروژن در منيزيم نيتريت برابر 
2

2 7 2 14 2 6Cr O : x x         
2

2 2 22 4 1 3Mg(NO ) Mg / NO y y           

KClO)3در واكنش تجزية پتاسيم كلرات »: 3«گزينه  عنصر آزاد  (

2(O   كاهش است: –از نوع اكسايش  و وجود دارد (

3 22 2 3KClO (s) KCl(s) O (g)
    

اي  اما در واكنش تجزية كلسيم كربنات، تغيير عدد اكسايش در هيچ گونـه 
  كاهش نيست. –نداريم، بنابراين اين واكنش از نوع اكسايش 

3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g)
    

رات و سولفات، اتـم مركـزي بـالاترين عـدد     هاي پركل در يون»: 4«گزينه 
كه در يون  اكسايش ممكن را دارد، بنابراين هميشه اكسنده است. در حالي

ترين عدد اكسايش ممكن را دارد، بنابراين هميشـه   سولفيد، اتم گوگرد كم
  كند: به عنوان كاهنده عمل مي

8 1 7) x x      4پركلراتClO (   

8 2 6) x x      2سولفات
4SO (   

2) x  2سولفيدS (   
  )96و  95، 93ي  ها صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش 

----------------------------------------------  

 )نظر (حامد پويان  »3«گزينه  -178

  اند. موارد دوم و سوم نادرست
  دهد. زمان رخ مي هاي كاهش و اكسايش به صورت هم واكنش نيم ●
  برم توليدي در واكنش به صورت گاز است. ●

 جمع تعداد مول
 حجم محلول نهايي برحسب ليتر
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2 2 2Ag (s) e Ag(s)     

2

2

2 2

2 2 2

Br (s) Br (g) e

Ag (s) Br (s) Ag(s) Br (g)

 

 

 

  
   

  

  )94و  93ي  ها صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش 
 ----------------------------------------------  

 زواره) (رسول عابديني  »1«گزينه  -179

  »:1«گزينه 
2

4 2 2 2 4 4
6 74 4

2 2CH (g) O (g) CO (g) H O (g) MnO OMn 
    

   

   
  »:2«گزينه 

193مجموع ضرايب استوكيومتري 2 55 6 3 5KClO P P O KCl      
  »: 3«گزينه 

2 2
0 2 4

CH O HCOOH CO
  

 

  

  نام برده شده: ياه ش كربن در تركيبمقايسة مقدار عدد اكساي

2 2CO HCOOH CH O    
 »:4«گزينه 

ارز بـا گـرفتن    ارز با گرفتن هيدروژن و اكسايش هـم  در گذشته، كاهش هم
  شد. اكسيژن تعريف مي

  )96تا  93ي  ها صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  ) (شيمي پيش5تا  3هاي  ، صفحه3(شيمي 
----------------------------------------------  

 كيش) (مرتضي خوش  »2«گزينه  -180

 كاهشـي  –گيرد، واكنش اكسايش  كه تيغة مسي در محلول نقره نيترات قرار مي زماني

ــه ــورت  ب 22ص 2Cu(s) Ag (aq) Cu (aq) Ag(s)     ــام انج
شـود، بنـابراين    گيرد كه در آن فلز مس، اكسيد و يون نقره كاهيده مي مي

  كاهنده است.يون نقره اكسنده و مس 
  )95تا  93هاي  صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش 

--------------------------------------------  

 كرمي) (فرزاد نجفي  »2«گزينه  -181

 
3 2 2 3 4( ( ))       هاي كربن جمع جبري عدد اكسايش اتم  

3 7 2 2 2 2
4 4 4 16

5 4 4
( )

C H CO H O CO H O

   

     

  
  
  
  

كنـيم. در   هاي اكسـيژن محاسـبه مـي    شده را از طريق اتم هاي مبادله الكترون
دو  2اتم اكسيژن در سمت چپ معادلة واكنش داريم كه هـر اتـم   10مجموع 

  رون مبادله شده داريم.الكت 20، پس دارددرجه تغيير در عدد اكسايش 
  )96تا  94هاي  صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش 

----------------------------------------------  

 نظر) (حامد پويان  »3«گزينه  -182

2 2Ni(s) Cu (aq) Ni (aq) Cu(s)      
  كنيم. ابتدا با توجه به واكنش موردنظر، محدودكننده را مشخص مي

1 77 0 0359Ni
/

n / mol Ni    

2
2 0 1 0 2 0 02

Cu
n M V / / / molCu 

        

  مس محدودكننده است.  يون
2 22 2 2
2 2

1 590 02 1 18
1 1

molNi gNi
?gNi / molCu / gNi

molCu mol Ni

 
  

 
   

2
2

1 640 02 1 2811
molCu gCu

?gCu / molCu / gCu
molCumolCu




      

  در پايان واكنش مواد جامعهجرم جرم تيغهجرم مس اضافه شده
  جرم نيكل واردشده به محلول)م نيكل اكسيد شدهجر(

1 77 1 28 1 18 1 87/ / / / g      
  )99تا  94هاي  صفحهو  92تا  89و  32تا  28هاي  صفحه الكتروشيمي: دانشگاهي، (شيمي پيش

--------------------------------------------  

 زواره) (رسول عابديني  »1«  هگزين -183

3Alبه ترتيب (II)و(I)هاي  در سلول 2وN   نقش اكسنده (كاتد) را

2Nگونة  IIIدارند و در سلول   .اكسنده (كاتد) است  

0 ســـلول 72 1 66c aE E E / / x        در سلول :I   

E )2آند در سلول 38x / V(III    

0 ســـلول 59 0 25c aE E E / y ( / )        در سلول :II   

E )ولكاتد در سلy / V(III0 34   

c ســـلول aE E E    در سلول :III   

0 ســـلول 34 2 38 2 72E / ( / ) / V      

را  مرتب  Nو Al،Ni،Mهاي اگر پتانسيل كاهشي استاندارد براي عناصر
  كنيم:

2 2 2 38M (aq) e M(s) E /       
3 3 1 66Al (aq) e Al(s) E /       
2 2 0 25Ni (aq) e Ni(s) E /      

2 2 0 34N (aq) e N(s) E /      

 )103تا  101 ي  ها صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش   

  شود. الكترون مبادله مي2●

 :عدد اكسايش كربن

 مجموع عدد
هاي  اتماكسايش 

 ها كربن در فراورده

 درجه تغيير(افزايش)20

مجموع عدد اكسايش 
در هاي كربن  اتم

گي هادهندهواكنش
هند

 كا
ش

فزاي
ا

 

گي
سند

ش اك
فزاي

ا
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 اله عليزاده) (روح  »2«  گزينه -184

  ها به صورت زير است: اند. بيان درست اين عبارت (پ) نادرست هاي (ب) و عبارت

هسـتند)   دومهاي گالواني نوع  سلول واي (كه جز هاي انباره عبارت (ب): سلول

ها به عنوان يك سلول گالواني عمل كرده و جريـان بـرق    هنگام استفاده از آن

  .كنند. اما به هنگام شارژشدن يك سلول الكتروليتي هستند توليد مي

هاي نوع دوم به هنگام شارژشدن يك سـلول الكتروليتـي    عبارت (پ): باتري

هـاي   هستند. درواقع حين شارژ شدن با عبور يك جريان الكتريكي، واكـنش 

 رود. برگشت پيش ميدر جهت خودي انجام شده در مرحلة توليد برق  خودبه

 )106و  105ي   ها صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش   

--------------------------------------------  

 اله عليزاده) (روح  »3«  گزينه -185

شـود، عـدد    شده و به زنگ آهن تبديل مي گيدخوركه فلز آهن دچار  هنگامي

  يابد: اكسايش آن طي دو مرحله افزايش مي

2)(مرحله اول 2Fe(s) Fe (aq) e     

Fe)مرحله دوم(  Fe e2 3      

  + است.3برابر  3Fe(OH)در  آهنجه: عدد اكسايش تو

  ها: بررسي ساير گزينه

تـر   جا بيش پايگاه كاتدي محلي است كه غلظت اكسيژن در آن»: 1«گزينه 

آهن در اطراف پايگاه كاتدي رخ   زنگتشكيل باشد.  است و محل كاهش مي

  )آب دهد. (اطراف قطره مي

ست كه غلظت اكسيژن در آن جا كم است و محـل اكسـايش   پايگاه آندي محلي ا

  در سطح فلز آهن)شود. ( باشد. در اطراف پايگاه آندي آهن اكسيد مي مي

زدن آهن: در زنگ»: 2«گزينه 



  

3Hهـاي   آب باران به دليل داشتن مقادير كمي از يـون »: 4«گزينه  O  و

3HCO  زدن آهـن   افزايش سـرعت زنـگ  و سبب خاصيت اسيدي دارد

 شود. مي

 )108و  107ي   ها صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش   

 كيش) (مرتضي خوش  »2«  گزينه -186

  هاي (آ) و (ب) صحيح هستند. عبارت

A)پتانسيل سلول  SHE)   الكتروشـيميايي،  مثبت است يعني در سـري

، بنـابراين قـدرت اكسـندگي گونـة     استقرار گرفته  Hدر پايين  Aگونة 

nA  تر است پس در سلول گـالواني   از يون هيدروژن بيش(A SHE) 

    شود. ) منتقل ميA) به كاتد (الكترود SHEالكترون از آند (الكترود

B)پتانسيل سلول  SHE)    ،منفي است، يعني در سـري الكتروشـيميايي

 Bاز  Aسيل كاهشي گونـة  گيرد. چون پتان قرار مي Hدر بالاي  Bگونة 

B)تر اسـت، بنـابراين در سـلول گـالواني      بيش A)    در كاتـد گونـةA 

n(Aكاهشخودي  صورت خودبه به ne A)    و گونةB  صـورت   بـه

m(B ايشخودي اكس خودبه B me )  د و پتانسـيل سـلول   ياب مي

0برابر  78 0 85 1 63/ ( / ) / V   باشد. مي 

 )103تا  101هاي  صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش   

----------------------------------------------  

 ده)زا نوري  (علي  »1«  گزينه -187

هاي داده شده، آب براي اكسايش در آند نسبت به فلز طـلا  Eبا توجه به

  شود. برنده است و در آند آب اكسيد مي

2 22 4 4H O(l) H (aq) O (g) e      

محـيط   Hدر اين صورت در آند گاز اكسيژن آزادشـده و بـا توليـد يـون     

درسـت  » 4«و » 2«هـاي   يابد. (پس گزينه كاهش مي pHو  شود اسيدي مي

  است.)

3Auهاي در كاتد بين يون ، H براي كاهش رقابتي هاي آب  و مولكول

3Auآيد كه  پيش مي  شود. ريج كم ميبرنده است و غلظت آن به تد  

3 3Au (aq) e Au(s)  :كاهش در كاتد  

شود و تغيير جرم ندارد و تنهـا   طلا در آند عملاً وارد واكنش نمي  ولي تيغة

 نقش انتقال الكترون را برعهده دارد.

 )114و  113هاي  صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش   

  مدار بيروني، رساناي يونيقطرة آب
 مدار دروني، رساناي الكترونيفلز آهن
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 عليمحمدي) (موسي خياط  »3«  گزينه -188

را پايين   به سديم كلريد، دماي ذوب آن 2CaClافزودن مقداري »: 1«گزينه 

  آورد. مي

  شود. تر در بالاي سلول جمع مي دليل چگالي كم سديم به»: 2«گزينه 

  درست است.»: 3«گزينه 

22 2NaCl Na Cl    

2 22 2
2

1 710 5 17 752 1
molCl gCl

?gCl / molNa / gCl
molNa molCl

      

  دهد. اگر داخل آب قرار گيرد با آن واكنش مي سديم توليدشده»: 4«گزينه 

 )112و  111هاي  صفحه الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش   

----------------------------------------------  

 پور) (سهند راحمي  »2«  گزينه -189

اتـد  منفـي و ك  قطـب  شود  توليد مي 2Hبا توجه به شكل، قطبي كه در آن 

  است.مثبت و آند  قطبشود  توليد مي 2Clقطبي كه در آن  است.

  ها: بررسي گزينه

  شود.   از سيستم خارج ميتوليد شده،  b ،NaOHدر »: 1«گزينه 

افـزوده شـده    OH واكنش زير بر مقدار دليل انجامدر كاتد به »: 2«گزينه 

  يابد. افزايش مي pHكند و  در نتيجه محيط خاصيت بازي پيدا مي

2 22 2 2H O(l) e H (g) OH (aq)      

براي محلول غليظ نمـك  Clكه واكنش اكسايش با توجه به اين»: 3«گزينه 

هـاي   به حدي مشخص، مولكول Clشدن غلظت  ز كمخوراكي است، پس ا

  يابد. آب به جاي آن اكسايش مي

هاي آب نسـبت بـه    ش يافتن در كاتد، مولكولدر رقابت براي كاه»: 4«گزينه 

  شوند. پيروز مي Naهاي  يون

 )112صفحة  الكتروشيمي:دانشگاهي،  (شيمي پيش   

 اله عليزاده) (روح  »4«  گزينه -190

  ابتدا واكنش متان با بخار آب: – 1

4 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g)     

  سپس بايد محدودكنندة واكنش را مشخص كنيم: – 2

22 2
2

2 2
2

44 4
4

4 4
4

100036 1
1 200018

1875 2000100030 1
1 187516

gH O
H O : kgH O

kgH O

molH O
molH O

gH O

gCH
CH : kgCH

kgCH

molCH
molCH

gCH


 




  
 
 

  


   

  محدودكننده است. 4CHپس 

دسـت   (محدودكننده) به 4CHنيم با استفاده از مول توا را مي 2Hمول – 3

  آوريم:

molH
?molH molCH molH

molCH
22 4 2
4

3 641875 36001 100      

  واكنش آندي (اكسايش) يعني با بررسي نيم – 4

 H (g) H (aq) e22 4 4     

2 3600 7200molH  تعداد مول پروتون(n )  

واكـنش كاتـدي اسـتفاده     گرم اكسيژن، بايد از نيمكيلودست آوردن  ي بهبرا – 5

  كنيم:

2 24 4 2O (g) H (aq) e H O(l)      

22
17200
4
molO

?gO molH
molH




   

2 2
2

32 57600 57 61
gO

g / kgO
molO

    
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